
ДАН ПРАВА

ЧОВЕКА

У уводу Повеље Уједињених на-

ција каже се да су „народи Уједи-

њених нација решени... да поново

прокламују своју веру у основна

права човека. у достојанство и вред

ност људске личности и једнакост

права човека и жене, такође изме-

ђу нарнвда великих и малих... да

потстичу друштвени прогрес и да

успоставе најбоље услове живота У

што ширим слободама...”.

Ова тежња Уједињених нација

није нова. Вековима бесправни чо-

век води борбу за своје основне

политичке, економско-социјалне и

културне слободе. Јер, гажење ос-

новних пр>ава човека достојан

ства и вредности људске личности

чвста је појава У свету. Поједини

народи, може се ређи, нису никада

ни имали најелементарвија људска

права. Деценијама година људи ко

лонијалних и полуколонијалних на-

l 15«а чаме у оковима капиталистич-

-IХ»г ропства. Владајуће класе обез

беђУЈУ човеку само она права која

одговарају њиховим класним инте-

ресима и прохтевима. Та такозвана

класична политичка права у најве-

ћем броју случајева била су само

права на папиру, а у суштини рад-

не масе живе у бесправном поло-

жају. А тежња човека за остваре-

ње својих права све се више испо-

љавала у оштрој борби маса. Та се

борба, заправо, водила у оквирима

граница појединих земаља, а права

човека регулисана су националним

законодавствима појединих држа-

ва. Степен историског развитка дру

штва уопште, а појединог народа

посебно, одређивао је круг и садр-

жину тих права.

Последњи догађаји у свету, наро-

чито појава фашизма и фашистич-

ких држава наметнули су нове лро-

блеме у вези права човека. Фаши-

стички режими лишавали су гра-

ђане својих земаља свих права. Фа-

шистичка идеологија и пропаганда

васпитавала је људе у духу мржње

према осталим народима, малим а

и великим. Вредност и достојанство
човека прекрила је тама фаши-

стичког ропства. Последица су биле

многобројна зверства и дивљаштва

њемачких варвара. Ово је. и не са-

мо ово. питање права човека извело

из националних граница и пренело

на међународни план, јер је истори-

ско искуство показало да непошто-

вање права човека у једној земљи

ггрети прогресу међународне зајед-

нице.

Користећи та искуства Организа-

ција Уједињених нација предузела је

мере за права човека. Још 1946 годи-

не организована ie Комисија за пра-

ва човека ггри Економско социјал-

ном савету Оргзнизације УН. На Ш

заседању Генералне скупштине. ко-

је је одржано у Паризу 10 децембра
1948 године, прихваћена је Општа

декларација о правима човека. Ово

се питање даље дискутовало. Општа

декларација имала је деклараторан

карактер. Зато се одмах после њеног

доношења приступило изради једног

вовог пакта за права човека, који би

имао обавезан карактер за државе

потписнице Декларације. Пројекат о-

вог Пакта израђен је на заседању

Комисије з а гграва човека 1949 годи-

не. Дефинитиван пројекат прихва-

ћен је на Шестом заседању Комиси-

је у Лејк Саксесу 1950 године.

Југославија је члан Комисије за

права човека и уједно најдоследни-

ји борац за осигурање свих основ-

них права човека. Њен став на ме-

ђународним заседањима по овом

питању произилази из принципи-

јелног становишта: изградње истин

ске демократије и социјализма. Он

је одраз њене унутрашње полити-

ке, одраз права које уживају rpa-

ђани наше социјалистичке земље

Зато је тај став морао и доћи на

многим међународним форумима У

супротност са оним земљама нија

политика израбљивања и експлоа-

тације захтева ограничавање и су-

жавање не само политичких, већ и

економско-социјалних и културшгх

права човека. Став наше делегаци

је коlи одговара савпеменом дру-

штвеном развитку био је: осигура-

ње свих основних права човека у

првом реду осигзфање економско-

социјалних права; права на рад,

дужину радног лана, обезбеђење за

случај беспослице, социјална оси-

гурања. заштиту матке и детета при

раду запттиту запослене омладине

итл. итд.

Десети пецембар. који }е проглз

шен за Дан права човека има дво-

crnvKo значење: он значи потсти-

uai радном човеку за Iош жешћу

бопбу у остварењм свих права и

то не само v колонијалним и полу

колонијалним земљама и то не

мо у кагтиталистичком свету. него и

у народне лемокпатите где

се права човека газе. а с друге

стране импулс уједињеним нација-

ма за ефикасно и истинско решење

свих оних питања која обезбеђују

права човека.

Рад дебатних клубова оживљава
Тема коју је одржао доцент Б.

Лилић на састанку дебатне секци-

је П и Ш године привукла је паж-

жу великог броја студената са свих

факултета ТВШ. Око 400 студената

су са напрегнзаом пажњом саслу-

шали излагање предавача о питању

које се до данас у овом облику у

науци није третирало. Питање суд-
бине бесконачно малих количина,

наиме питање шта су у суштини бе-

сконачно мале количине, поставља-

ли су себи како математичари тако

и сви они који се математиком слу-

же. Сам Лајбниц, један од твораца

инфинитезималног рачуна, није мо-

га одати себи претставу о томе шта

cv бесконачно мале количине.

Поред тога што је суштина бес-

коначно малих количина остала ду-

го времена неразјашњена. наука је

помоћу диференцијалног и инте-

гралног рачуна постигла задивљу-

-Iyhe успехе и резулта-

те. Тачност I>езултата. добијена при

меном беоконачнно малих количи-

на и операцијама у рачуну. дово-

дила је математичаре у забзшу. Ко-

ристеђи се формално логичким раз-

мишљањем они су долазили до про-

тивуречних појмова о бесконачно

малим количинама, па се чинило, да

би овакви резултати, требало да бу-

ду приближно а не и апсолутно тач

ни. Та противуречност о појму бе-

сконачно малих количина најбоље
се огледа код дефинисањ

а тангенте

на кривој линији и код израчуна-

вања поврпгине помоћу одређенсг

интеграла. И у једном и у другом

случају бесконачно мала количина

као променљива, у домену извесног

нула низа тежи ка нули Док
нам у првом случају изгледа да о-

на мора и достићи нулу, у другом

нас случају такав закључак доводи
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до апсурда, т. ј. излази, да би са-

бирајући „кишта” добили „ненгго”.

А сама метода којом израчунавамо

површину ограничену кривом, до-

води нас у сумњу да су резултати

тачни. јер нам се чини да занема-

рујемо извесне врло мале површи-

не.

Баш из ових разлога савремена

математика са великом опрезношћу

дефинише појам бесконачно мале

количине не говорећи ништа о ње-

ној судбини у граници. Она и не

може никада дати одговор на ово

питање докле год буде појам беско-

начно мале количине као промен-

љиве, расматрала са гледишта фор

малне логике. јер суштина беско-

начно мале количине лежи у ње-

ho] промени; она је процес и као

таква подлеже законима дијалек-

тике.

Имајући то у виду лостаје нам

јасна неодређеност бесконачно ма-

ле количине, њена противуречност;

постаје нам јасно да се на њу, као

на процес, не може применити фор-

мула формалне логике; „да
да”

а „не не”, већ да она у себи са-

држи јединство сунротности; она је

у исто вр>еме једнака нули и није

нула. Дијалектичко тумачење бес-

коначмо мале количине успешно је

објаснило њ§«у суштину и тиме о-

могућило да се са пуно разумева-

ња са њом служи.

Захваљујући необично добром

предавању које је било поткрепље-

но низом примера из математике.

као и низом поставки из дијалек-

тичког материјализма, рашчишћени

су многи појмови код студената,

што је са csoie стране омогућило

плодну дискусију. Присуство пре-

давача математике друга Стинани-

ћа, допринело је да се низ питања

тачно об,lасни. Штета је што није

присуствовао већи 6poi наставнич-

ког кадра јер би се на тај начин

свакако допринело плоднијој дис-

кусији.

С. В. и А. М.

Превентивна и дечија стоматологија

као социјални проблем

Предавач Др. Граовац изнео је

проблеме стоматологије која се ве-

же за медицину и самим тим по-

ставља на научне основе. Многи

поремећаји или болести организма

везанц су за болести зуба и на тај
начин лакше објашњиви. Док су

раније зубарски стручњаци са не-

научношћу прилазили лечењу зуба

(као код лечења или вађења коре-

на, где су многи сматрали да је овај
посао везан за огромне тешкоће),

данашња стоматологија располаже

са довољно научних поставки које

иду у прилог успешном лечењу.

Улога превентивне стоматологије
да проучава узроке оболења, да про-

налази методе за њихово лечење, и

њен циљ да зуби буду здрави и

сачувани од напада оболења имала

је претече у XVIII веку а данас је
добила свој пуни смисао.

Предавач је посветио део преда-

вања болестима зуба а нарочито

caries-у, подвлачећи његову распро-

страњеност. Узроци који предиспо-

нирају caries (исхрана, поремећај у

унутрашњој секрецији, мањак ви-

тамина), надопуњују се самим про-

цесом caries-a изазваним и потпо-

могнутим разорним дејством бак-

терија. Статистика говори да је ова

болест једна од најраспрострањени-
-Iих болести, да напада људе у раз-
ним добима старости и да ie чак ра-

спрострањена и на животињски

свет. Лечењу ове болести треба при-
ћи још у фетусу и даље код ново-

рођенчета; да би се у доцнијим го-

динама избегла.

Циљ предавања је био да се сту-

дентима нагласе улога и значај пре-

вентивне стоматологије и објасне
извесне болести које носе карактер

ссцијалног проблема. У том смислу

предавање је и успело. Међутим,
врло оскудна дискусија као и врло
мали 6po.i слушалаца (око 60) пока-

зује да руководство дебатног клуба
па Стоматолошком факултету у

свом будућем раду треба ове са-

станке да боље оргакизује.

Светозар Поповић

ПЛЕНУМ КОМИТЕТА НАРОДНЕ ОМЛАДИНЕ ВЕТЕРИНАРСКОГ
ФАКУЛТЕТА

Успешан рад секрeтаријата

актива I године

Први пут се на састанку Пленума
у току ове године говорило о раду

секретаријата актива. Састанку су
присуствовали и секретари основ-

них партиских организација. И не

без разлога. Требало се детаљније
упознати са радом актива Народне
омладнне, да би помоћ партиске ор-

ганизације могла да буде ефиха-
каснија.

Показало се да најбоље ради актив

I године. Сви чланони секретаријата
овог актива имаlу привремена заду-

жења (поред обилажења састанака

и помоћи руководству група, сваки

појединачно води рачуна, например,

о блага.lни, проблемима организаци-
оне природе, уплати за колектмвне

посете итд.). Њихови састанци су

наlпосећениlи.

Проблсм је контрола рада стипен-

диста. Неки од њих не долазе на

вежбе. предавања, недисциплинова-

ни су, не понашају се као студенти.
Ипак су први на шалтеру када се

прима стипендија и потрошачка кар-
та. Деканат је, бар досада, био пре-
ма њима попустљив. Решено је да

се такви случајеви изнесу на саста-

нак актива групе или године и да
ое од школске управе тражи да

предузме према њима енергичне ме-

Р6 У духу уредбе о стипендијама.
Проблем, карактеристичан не са-

мо за I годину, ie да су активи „за-

гушени” предавањима ко.lа треба,
према директиви свот вишег руко-
водства, да одрже, а HMaiv и сво-

јих посебних проблема о ко.lима се

дискутује. Број састанака не би смео

да буде већи од три, а питања је
сувише много и озбиљних и за-

нимљивих те би било потребно да
се она разложно гтретресу. Зато је
и решено да биро Комитета о томе

(Наставак
на четвртој страпи)

Много славних страница исписали су студенти Београдског
Универзитета у својој историји. Свака од њих задивљује својом

херкаиком, упорношћу и беско мпромисном борбом.
Свака је таква. Али она, на којој је крвљу педесеторице сту-

дената и радника исписан 14 децембар 1939 године, као да се уз-

диже изнад њих. Говори о једном више него херојском дану. И

више. Она кроз тај дан показује студентима који надолазе и на-

долазиће убудуће, да је такав био не само тај дан, да је такав био

и читав студиј напредних студената. А и живот њихов.

(Наставак написа и материјала уз 14 децембар налази се на другој страни)

УЗ 14 ДЕЦЕМБАР ДАН ВЕЛИКИХ ДЕМОНСТРАЦИЈА

БЕОГРАДСКИХ СТУДЕНАТА

Питање једног асистента математике
Проблеи асистенстког кадра веома

је актуелан на математичкчм катедрама

Природно-математичког факултета. Ibe
•

говом решавању приступило се одмах

приликом формирања факултета и он

се решава jom и данас. Међутим, не

постоје реалне мотуКноств да се он у

потпуности реши ни за тодину • две

дана. Beh одмах, на самом почетку на-

прављене су неке трешке које се не

смеју понављати, И поред отромннх

потреба, не смеју се за аснстенте узи-

иати људи чије стручно знање не од•

товара томе позиву, чији педатошки

квалптетп нису на висини а који по

својим убеђењима не могу бити васпп-

тачи будуЗш социјалиствчке интелптен-

Ције.

Неприхватљиво је да један асистент

математике има празнина не само у у-

ниверзитетском него и у средњошкол-

ском знању математике. Навешкемо }е~
дан пример. Аспстент Вучковик, на

вежбама из алгебре студената прве го-

дине, не зна да дијатонала ромбоида
не полови угао суседних страна, што

знају и ученици \V разреда тимнази-

je, Be.h опсрише са својом измишљеном

и ветачном теоремом. Оп не само што

се задовољава тиме, него уздиже себе

као првот који је увидео оно што нису

мотли увидети ни њетови професори
Салтиков, Пејовиh, Карамата и др. Ка-

вав је ауторитет тога асистента када та

после тога један осредњи студент прве

тодине побија, показујући му иетачност

њетовог „научнот подухвата". Човек

који има љубавп према својој струпи
попуњавао би празвипе у своме струч-
ном знању. Но, асистент не

само да то не чини, eeh се и за вежбе
не прилрема. Час

му почиње нпр. у

15,15, а он у 15,20 улети у библиотеку
и тражи неку књигу задатака из двој-
них интеграла које је eeh требало да

почне да вежба са студентима. На пи-

тање библиотекара зар он не спрема
вежбе, одговара; „Зар u иа то да тра-

време!?Онда није ни чудо да

нпје способан да пацрта arc tg ux на

вежбама
рачупа па друтој тодини!

Недостатак
педатотпких квалитета

правда својим бурним темперамептом.
(Због

тот њетовог
„темперамента

”

ва

вежбе му долазп свега 10 до 20*1* и

скоро нико ништа пе научи). Како Вуч-
KOBnh спрема студенте из својих пред-
мета добро he

илустровати ови приме-

ри:

Студснти П
тодине обратили су му

се са молбом да им да иеке задатке и

сугестије за спремање алгебре за јапу-

ар, пошто су предавпњп давршена још
у иају, а иа полатање стичу право тек

7 јануару, Он их је упутио на неку

књигу збирку математичких задата-

ка са речима „да нема времена да мис-

Ди о њима и да се збот њих зноји”. На

почетку школске тодине у разтовору са

секретаром партиске ортанизације

који му је пришао са памером да му у

каже ua педостатке њетовот рада у вв*

зи са наступајућим радом у новој та*

дипи, он је „побијајуИи
”

личие недос-

татке, испољавао свој став према сту-

дентима речима: „ТераИу их да .уче
док пе поцркају као скотови’,

Дапас, он ствара око себе
трупице

студената слабих морадппх квалитета

п оријентише их против омладинског

руководства. Те
услуте они му не чиие

забадава. Hn испитима из Рачуна, сеп•

тембра месеца, он шурује са својим
љубимцима, (Дачик) и на писмеиом

даје свом личном нријатељу оцену
10.

На
испиту из Теорпје фуикција, вади

из испитних цедуљица задатке и тео■

рис.ка пптања и даје иста својим при~

јатељима Мнши Обрадовnhy и Мишко-

виА Гордани, итд. итд.

На изборној конференпији Народне
омладине математнчких н астрономскот

актива у извештају, у делу „Анализе

испитних рокова”, констатовано је сле-

деће:".,..
из диферснцијалног рачуна

Вучковик није успео да заинтересује
студенте на вежбама. где је долазило

10 до 20’/»
студсната, нити је кроз веж-

f>e успео да их спрсми за испвте, те је
то један од узрока неуспеха из рачупа.
Hn истој конференцији Вучковик пије
нашао

нодршку ни код присут-
них професора ни код 400 члапо-

ва Народне омладине. (Да иро-
пија буде века, он је после то-

га поднео тужбу Деканату протнв Ом-

ладинскi организапије.)
Вучковик је непосредно из затвора

дошао за асистепта. Омладинска орта-

низација му је помогла у раду и тру-
дила се да му покаже пут васпитача

будуке социјалистичке иптелигевцвје.
Он то није прихватио, век је наставио

са својим антипартиским радом нази-
вајуки став наше Партије дематошким,

Нlтц држн тога човека на Упиверзите-
ту? Као

стручњак и педагог не задово-

љава. Нзегов
ауторитет одавно је сру-

нтен код студепата а његов став према

Партпји и ортанизацијп Народне ом-

ладине не дозвољава му да носи име

вагпитача натпе омладнне.

Данас, када се поставља питање оп-

станка Вучковика па Унинерзитету, ми

се позинамо на Резолуцију Ш
нленума

Hh. КПЈ о школству, која пам тачно

показује пут: „Са Универзптета и ве-

ликих школа треба уклањати оне пас-

тавнике који по својим етручним ква-

лпфиканијама не задовољавају и ве

прате развитак савремене науке”.

Милепко Нчкол uh

Од 147 апсолвената технолога дипломске радове узело

САМО ЊИХ ПЕДЕСЕТ
Проблем сарадње студената и на-

ставника захватио је све дипломце

са Техничке велике школе. Скоро
сваким даном све је већи број оних

који стичу право на узимање дип-

ломског рада, сваким даиом присти-

жу нови дипломци. А има и старих.

147:50. то би била нека врста билан-

са на Технолошком факултету. Шта

значи тај однос? Значи да би 147

студената могли одмах да приложе

дипломски рад, а само 50 је оних

који га стварно раде, Међутим 1

март, као крајњи рок за узимање

радова. приближава се. док број ап-

солвената и даље расте Много је

и оних који се двоуме да ли да уз-

му дипломски рад, јер питање је
хоће ли се он на време завршити.

А колико ,је вос-мена потребпо за

један такав рад?

Да ли се може постићи?

Просечно један дипломски рад

спрема се око осам месеци. За лаик.ч

времена прилично Осам месеци ie
дуг рок, али шта се све може по-

стићи за то време? Анализирајмо
мало’ дипломац дође пред катедру
и затражи дипломски рад Затим он

узима домаћу и страну литературу,

прелистава претура Тражи ма-

теријал. Затим се замисли, који
прибор треба узети. какве инстру-
менте користити Опет превртање

књига, наших и страних тражи

се Најзад, нашао је у књизи али

шта му то вреди. кад прибора нема

Не преостаје ништа друго него да

крене у потрагу за „сировином” од

које he му техничка служба напра-

вити прибор. Успело је! (,Сировина”
је набављена и студент се упућује
ка вратима техничке службе. Ту
застаје. Мора „мало да се причека”,
док се прибор од „донесеног мате-

ријала” изради. Чека и најзад
добија готов инструменат. Са радом

се може отпочети. Али само још је-
дан поглед у календар и прошло
је више од три месеца а рад је тек

на почетку!

Има још једна важка ствар, бол-

но питање свих технолога. Гас. Да,
гас тај мали и сићушни плами-

чак који преко бунзенове лампе

помаже студентима. без кога они не

могу даље. И он је нестао. Није га

било десет дана. Мала статистика,

тај верни пратилац свакога рада.

показаће нам право сташе. У лабо-

раторијама раде око 300 студената

по 5 часова на дан Гаса није било

десст дана и рад је статао. Око

15 000 радних часова изгубљено ie
узалуд. Да ли je то мала цифра?
Време пролази, рок дипломског ра-

да ближи се, испит је већ ка дома-

ку а перспектива је да гаса неће
бити

И поред свих тешкоћа квалитет

дипломских радова ie одличан. Срел
ња оцена је нешто изнад 9 А по-

стигнути резултати? Да ли су они у

сразмери са утрошеним радним вре-
меном? Мишљење студената: нису.

Најзал гастанак са наставницима

Овакво стање на Техиолошкомфа-
култету изискивало је неодложно
један састанак студената и настав-

ника. И одржан је, у сали бр. 170.

На дневном реду биле су две теме:

питање узимања и израде диплом-

ских радова, те питање примене
Правилника на дипломце. Милица
Лилер (дипломац, све исггите дала са

просечном оценом 9,5) изнела је ми-

шљење студената. Говорећи о свим

тешкоћама на које они наилазе, на-

гласила је да катедра треба унапред

Да припреми тему, имајући у виду

све недаће на које се наилази. Та-

ксђе. затражила је већу помоћ на-

ставника која би се огледала у у-

пућивању студента, оријентишући
га на прави пут, не допустивши му

Да ~лута” током рада. Поред тога

дипломци су мишљења да велике

теме треба поделити на неколико

мањих. од којих би свака била по-

себан дипломски рад. У дискусији
су узели учешћа скоро сви присут-

тни студенти. Расправљало се о

разним питањима. а највише о ра-

ду техничке и набавне службе Кон-

статовано је дг ова служба за сада

не може да одговори својој намени,

јер постоји велика оскудица мате-

ријала.

Лабораторије су много оптерећене,
тако да поједини студенти раде ди-
пломске

радове по осталим хемиским

заводима, (ако „нађу” празно место)

Декан је на ову примедбу обећао да
ће се заузети ,како би се убрзала
израда провизорних барака лабо-

раторија у којима би се несметано

радило.

IПто се тиче примене „Правилни-
ка на дипломце и ту је декан обе-

hao да he се он (Правилник) доне-

кле изменити ,а о сваком случају

посебно ће се разматрати. Наставни-
ци су увидели да нису у довољној
мери излазили студентима у сусрет,
највише зато јер постоји мали број
асистената. Обећали су у будућно-
сти већу помоћ са своје стране

* * *

После свега овога рекло би се
сам 0 обећања, обећања... Да ли су
сво само речи и хоће ли после њих
дсћи дела видећемо. За сада по-

стоји добра вол>а и лепе речи разу-
мевања.

Један мали осврт

Код многих студената техно-

лога читалаца „Народног студента”,
наишао је на неповољан одјек део

чланка „У потрази за актом”, недав-

но објављен. Приказивање „идеал-

ног стања на Технолошком факул-

тету било је плод мишљења како

неких наставника тако и појединих

апсолвената. „Наставници нису дуж-

ни да студенту израде дипломски

рад. Њега треба самостално радити”.
Тако узето, стање би заиста било

идеално. Међутим, стварност је из-

несена сад. Нека овај чланак буде

нека врста исправке онога раније

написаног

Чињеница ипак остаје по речима

Милице Лилер, „да је сарадња са

наставницима била и јесте недо-

вољна”. *

3. Димитријевић

НАУЧНЕ ГРУПЕ НА ШУМАРСКОМ

ФАКУЛТЕТУ ПРЕПУШТЕНЕ

САМЕ СЕБИ

(Од дописника са факултета)
Рад научних група на Шумарском

факултету у прошлој школској го-

дини био је прилично успешан. Ор-
ганизација Народне омладине уз

пуну сарадњу наставника и асисте-

иата организовала је групе при по-
јединим катедрама, од којих су сту-

денти добијали теме за обрађивање.
Обимна литература, коју су члано-
ви научних група користили, исцр-

пна самостална испитивања у лабо-

раторији или на терену дала су од-
личне резултате.

Научни радови Ђорђа Благојеви-
ћа, Остоје Стојановића и Душка
Шолтанског, награђени су као ди-

пломски радови од Ректората и они

се већ успешно користе на терену.

Међутим, ове године рад научних

група потпуно је замро. Недоврше-
ни радови из прошле године остали

су недирнути. О раду група сада

нико не води бригу, оне су препуште-

нз саме себи, ма да је Деканат пре-

двидео да у овој школској години

свака
катедра стипендира известан

број студената који показују инте-

ресовање за одговарајуће предмете
и научни рад. До сада на томе није
баш ништа учињено. Изгледа да

студенти као и сами наставници ми-

сле да је још увек почетак школ-

ске године те да за орга низова ње

научних група има довољно време-
на.

Милена Вр?ић
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Сећање на дан великих демонстрација

(Наставак м мрве vrpuu*/

Одајући им пошту, а испуње-

ни њиховим херојским приме-

рима, ми им изражавамо своју

захвалност, спремни да свим

онагама чувамо и очувамо на-

шу слободу и срећу дело, у

чијем се темељу налазе и они.

Педесет и више људи 14 де-

цембра је лежало на београд-

ским улицама, упрскали су

својом крвљу градске плочки-

ке. А тражили су, на својим

исписаним заставама оно што

је све наше народе тиштило,

кратку паролу; „ПРОТИВ

СКУПОЋЕ, ЗА ХЛЕБ, СЛО-

БОДУ И МИР!”

Ништа од свега тога ни они,

ни наши народи нису имали.

Кад су демонстрирајући по у-

лицама главног града, истак-

ли своје, а и свенародне зах-

теве влада је одговорила

паљбом из машинки.

Ти дани су туробни и пуни

мрачних наговештања. Рат је

у Европи започео. У земљи је

склопљен противнародни пакт

Цветковић Мачек, цене су

дневно скакале а затвори се

пунили комунистима, антифа-
шистима и демократима уоп-

ште. Комунистичка партија је

истицала надолазећу опасност,

а уместо пакта противнарод-

них врхова истицала потребу

стварног јединства народа.

Зато је мучки напад влади-

них жандара на демонстрато-

ре тим теже примљен.

И као да су они, борећи се

код Техничког факултета, на

Славији и Чубури, у Гробљан-

ској и Приштинској улици, на-

говестили једну велику и хе-

ројску епопеју победоногосне

борбе за орећу, слободу и мир,

за принципе, којима су умиру-

ћи клицали.

Заставу њихову, изрешета-

ну и крваву понели су њихо-

ве колеге, другови, сви наши

народи и у њеном знаку по-

бедили. И кад се данас срећни

у својој социјалистичкој отаџ-

бини сећамо 14 децембра 1939

године с болом у срцу ми-

слимо на пале нам дPi гове.

Иѕ прогласа акционог одбора

Студентима и целокупној

јавностиНикада наша младост, у историји

Београдског ункверзитета пије про-

живљавала теже дане као што су

данашњи; никада није освануоцрњи

н болнији дан као што је 15 децем-

бар. У ноћи 14 децембра пало је, из-

рсшетано жандарским куршумима,

неколико студепата и радпика, а ра-

њено их је десетинама. Наши мла-

ди другови ко.ји су волелп озај жи-

вот, којп су махом тек ступили на

нашу школу, с всром дечака у
бољи

живот, са страсиом љубављу за на-

уком и знањем, дубоко предапи п4-

роду и слободи, и почсли тек да

уче, да раде у својим ссминарима и

лабораторијумима — пали су крва-

вих лица, разлупаних лобања, по-

ломљених иогу по плочницима бео-

градских улица, попрсканих вру-

ћом младалачком крзљу. Као да су

и сада ту међу нама. Осећамо њихов

врели дах, топле речи, светле очи.

Наши млади другови, паши драги

другови, радили су, и веселили се са

нама. Чули смо речи њиховог оду-

шевљења, приче о животу њиховог

краја, гледали младост која растс,

жељна знања и слободе. С колико

љубави пошли су у Београд, с ко-

лико снова и пламених жеља о У-

ниверзитету и науци очекиваше та-

мо у провинцији дан доласка на

Унивсрзитет. Цела једна младост,

проведепа У средњошколским клу-

пама, проведена у жељама за Уни-

верзитетом, цветала је, да би је у

правим данима њеног рада растрза-

ли зверски дум-дум куршуми побе-

снеле полиције. Ми не можемо а да

са сузама не мислимо на тај дан

покоља напгах другова, не можемо,

а да свим својим бићем не уздрхти-

мо при помисли на варварство које

их је убило. Зар има већи злочин,

зар постоји горе недело од убиства

млада човека, који је са свом чи-

стотом срца свсга волео живот, во-

лг > науку, дизао њену лучу над

сваком прљавштином
— па по цену

гладовања и мучења, корачао смело

кроз живот. Догодио се злочин вар-

варскији од свих варвгрстава те-

жи од свих злочина. Мучили су

младића, у мрачним београдским

улицамз, пошто су агенти и жан-

дарми изрешетали слабине куршу-

мима. Пао је, а затим су жандарми

докрајчили живот, изгнали послед-

њи дах из тела које се хлалило —~

са кундацима и палицама. Пуцали

су у гомилу младића у мрачним

београдским улицама. Ухватили су

Мирка Луковића, члана Акционог

одбора, похрај мпогих палих, и стз-

ли га тући, а када је покушао да бе.

жи пустили су га десет метара, да

за момепат мисли да је спасио жи-

вот, да мисао обасја животпа ра-

дост, да помисли за час иа
мајку, на

друга, на неку драгу и вољепу ствар

па да га онда жандар, који је све до

сада клечао са на готовс,

прострели, размрска му лобању и у-

бије живот. Убијали су хладно ииз

заседс. Чекали су младе људе као

ловци на зечеве; у Приштинској, на

Славији, код Техничког факултета,

у Гробљанској улици, на Чубури.

Свугде се налазе локве крви, попр-

скапи плочници и зидови, просути

мозгови наших другова. Јесу ли н.и-

хове мајке и очеви, који су можда

ту ноћ седели и причали о својој

деци, о својим бригама и тегобама.

о својим вољеним синовима, јссу ли

храпрли и одгајили своју децу д»

постапу, у цвету своје младости,

ооичпа мета за жандармске куршу- *

ме?

Хиљаде г >«љаде студептско

омладине rceha гкушање над тим

зверством. Хиљаде и хиљаде збија

своје редовс у одвратпом гађењу

пад извршиоцима злочина. Мм ди-

жемо свој глас против терористи-

ччпх и хупских зверстава.

СЛАВА НАШИМ МУЧЕНИЧКИ

УБИЈЕНИМ ДРУГОВИМА

Акциони одбор

Загреб, 23 децембра 1939 године*

*Број „Нашег ггудента”, у којем

је објављен овај проглас, штампан

је У једној загребачкој штампарији.

ХИЉАДЕ МЛАДИХ

СРДАЦА ЈОШ ЈАЧЕ

КУЦАЈУ

Друговима и другарицама рањеним на дан крвавог 14 децембра

1939 године у борби против империјалистичког рата,

за хлеб, мир и слободу

Крвави догађаји 14 децембра 1939

године, који су се одиграли на бео-

градским улицама, одјекнули су

широм целе наше земље и оставили

дубоки траг у срцима свих нас

младих а и читавог народа. Сва

наше земље, заједно са

целим нарнздом. са гнушењем гледа

на крвави тероро од стране ратних

провокатора и шпекуланата, који

хоће да увуку наше народе у овај

империјалистички рат, да гину за

туђе интересе.

Смладина Чачка и околине, побу-

ђена овим догађајима, свесна жрта-

ва, које су пале у борби против
им-

перијалистичког рата, за хлеб, мир

и слободу. изражава овим писмом

вама, који сте рањени у борби, ди-

вљење на вашем храбром и херој-

ском држању, достојном правих на-

роднпг бораца. Ми поздрављамо све

друтош? раднике, студенте и сву

омладину, која даје жртве за бол»и

живот целе младе генерације, за

бољи живот наших народа. Ми се

дипимо свим рањеним друговима и

другарицама крвавог четвртка 14

децембра; Дивимо се држању ДРУ"

гарице Босе Миличевић, која је те-

шко рањена усправно и херојски

подносила најтеже болове, не ny-

стивши ни једне сузе, ни јаука. Ми

се поносимо палим жртвама радни-

цима и студентима, палим у џинов-

ској и узвишеној борби за ослобо-

ђење народа.

Дубоко уверени у оправданост

борбе омладине. која је део општв

народне борбе, ми вас, рањени ДРУ"

гови и другарице, поздрављамо и

КЗЖ6МО!

хиљаде и хиљаде младих

СРДАЦА КУЦАЈУ ЈОШ ЈАЧЕ И

СНАЖНИЈЕ. И НЕ ПЛАШЕЋИ СЕ

ЖРТАВА, СПРЕМНИ СМО, ЗБИ-

ЈЕНИ У ЧВРСТИМ РЕДОВИМА,
БРАНИТИ СВОЈА ПРАВА И БО-

РИТИ СЕ ЗА СЛОБОДУ, ХЛЕБ,

МИР И РАД.

Децембра 1939 год.

Чачак

Омладина Чачка и околине

(Следе потписи)

БРАТСКОЈ СТУДЕНТСКОЈ

ОМЛАДИНИ БЕОГРАДА

Другови,

Поводом последњих трагичних

догађаја на вашем Универзитету,

које смо примили са дубоким инте-

ресовањем и саучешћем, шаљемо

вам наше борбене поздраве, желећи

да и убудуће, као и увек, будете

тако чврсти и јединствени у од-

брани животшпс права студената
и

народа. за бољи живох и слободу

науке.

Цела бугарска студентска
омла-

дина са усхићењем прати вашу бор

бу, која је давно позната и затеме-

љена крвљу Жарка Мариновића и

Мирка Срзентића, палих на бра-

нику слободе аутономије вашег

ниверзитета и слободе народа. Пут

ових непрежаљених жртава данас

следе синови братских југословен-

ских народа, који својим великим

жртвама показују нама пут ка

вечитој правди и истини, за коју

ћемо се увек сви заједно борити.

Другови!

Ваша велика борба је и наша.

Ваша дубока бол за палим друто-

вима је у исто време и наша општа

бол. Али, не треба се заустављати

не клонути! Наш песник и рево-

луционар Христо Ботев каже; „Онај

који падне у борби за слободу он

не умире”. Неће умрети пример и

дело ваших погинулих другова! Не-

ће умрети њихов дух и наша нео-

дољива жеља да будемо њихови

достојни заступници, да продужимо

неравну борбу против насиља црне

р>еакције.
Бићемо спремки за још већа Де *

ла, за још веће жртве!

Слава палим друговима!

Београдски другови, ми стојимо

уз вас; пружамо наше руке и пише-

мо: да живи солидарност свију на-

рода!

У борбу за слободу и бољи живот

и мир!

Да живи братска београдска оту-

деитска омладина!

У Софији, децембра 1939 год.

Група бугарских студената Живан Седлан студент техннкв

Знате а ипак ћутите

Нема сумње да вам је познато

тога сте дана, уосталом, били у Бео.

граду ина свечаном ручку са гг.

Цветковићем, и Др Л. Марковићем и

осталим да је 14 децембара ове го-

дине дошло до незапамћеног крво-

пролића над женама и децом, омла-

дином и радницима, по београдским

улицама. Ви, даље, свакако знате да

сву лаж и перфидност, која се пров.

лачи кроз званично саопштење А.

А. Ви сте упућени у то да је преко

педесет манифестаната рањено из

пушака и пушкомитраљеза, да је

преко десет радника, студената и

других омладинаца подлегло рана-

ма. Најзад, не верујемо да не знате

да ни један манифестант није уоп-

ште имао, па према томе ки упо-

требио револвер „искористивши

мрак”, како то стоји у саопштењу

владе у којој Ви имате част да бу-

дете потпретседник. Напрогив, и-

стина је, да су у одбрани голих

живота од побеснелих полицајаца

учеоници манифестације употреби-
ли камење, употребили су каме-

ње у одбрани од - шинских пуша-

ка и дум-дум метака (да би тра-

гична иронија била већа један део

тога покоља извршен је пред
споме-

киком једној од најсветлијих лично-

сти српске културе Вуку Кара-

џићу). Свакако да Вам је,господине

потпретседниче Владе, познат и ка-

рактер манифестације на кгојој се

десио тај најбруталнији и најкрва-

вији наступ полиције на тлу Срби-

је од 1903 год. до данас.

Крвопролиће од 14 децембра изаз-

вало је најдубл*е огорчење широм

целе земље. Народ све отвореније

устаје У одбрану својих незаштиће-

них синова и првобораца, препуште-

них бруталној самовољи полиције и

њених наредбодаваца. Вал огорчења

расте сваки час, и никакве званич-

не лажи нису у стању да прикрију

истину, никакве измишљотине не

могу да оперу руке крвника од 14

децембра.

Ви то све, господине потпретсед-

ниче X. С. С. и С. Д. К., знате али и-

пак ћутите, ваљда. да сепомисли да

ви немате ни појма о овом покољу

над омладином и народом.

А знате ли господине докторе, ко

су убијени и изрешетани омладин-

ци, које је званично саопштење, по

формули свих шестојануарских и

обзнанашких режима, по старој сва-

коме добро познатој формули вели-

косрпских клика, једноставно кр-

Из отвореног писма др Влатку Мачеку потпретседнику владе

Београд

стило као комувисте? Знате ли да су

омладинци, који су масакрирани 14

децембра 1939 год. на београдским У-

лицама, они исти народни синови ко.

ји су 14 августа 1938 г. били на че-

лу великих манифестација братства

Српског и Хрватског народа, мани-

фестација слободи и демократији

приређених приликом Вашег дола-

ска у Београд? Знате ли да се са го-

ворнице Београдског универзитета

већ 10 година у доба најцрње нро-

тивнародне и противхрватске дик-

татуре, увек чула реч солидарности

са оправданом борбом Хрватског на-

рода? Знате ли да су омладинци

чијом су крвљу окупане улице Бео-

града 14 децембра устајали увек У

одбрану хрватских жртава, палих

широм целе Хрватске, од Славоније

до Загреба, од Горског Котара до

Сења на Јадрану?.

Уједињена студентска омладина

Неколико дана после догађаја
14 децембра 1939 тод. Акцаоаом

одбору Београдског Уаиверзатета

стигли су бројни телеграми и аис-

ма, yayheaa београдским студен•

тима учесницима у демонстра•

цијама. Радннчка и сељачка омла-

дина, студенти и средњошколца из

Загреба, Љубљане и осталах мес-

та, изражавали су у њама своју

солидарност и спремност да и о-

пи бране принципе у борби, за ко-

је су 14 децембра пала њихови

друтови у Беотраду.

Део тих писама и телетрама je

сачуван и сада се налази у

историјској архиви Цеитралпот
Комитета КПЈ. Од тих обја-

вљујемо писма, која су упу

тили студенти из Софије и омла-

дина Чачка.

КОМЕМОРАТИВНО ВЕЧЕ НА

ТЕХНИЧКОЈ ВЕЛИКОЈ ШКОЛИ

У четвртак 14 децембра у 13 час.

одржаће се у аули Техничке вели-

ке школе комеморативно вече па-

лим жртвама учесницима Рад-

ничко-студентских демонстрација од

14 децембра 1939 год.

На тему: Слобода уметничког стварања

Говорећи недавно о уметности Ото Бихаљи-Мерин ре-

као је, између осталог, ово: „Уметност је исто што и љу-

бав и једно и друго се доживљуЈе у четири ока . Одис-

та контакт са уметничким дел м к«.-к и-

сан као и контакт са вољеним биђем; подједнако присан

и за уметника коЈи дело ствара и за посматрача, слу_

шаоца, читаоца. ко>и Је пред делом. иетив н .а ■ ” • Ј

радости и животу, сва искричава. пуна пространства. сре-

ће и љубави, и сцена оплакивања у Нерезима, и сонети

великог сликара и ваЈара и исто тзко великог (данас код

нас у TOj грани недовољно познато!» песника ivtok л 0

ћела Буонаротиа изазивају у нама иста осећања коЈа су

постоЈала код њихових аутора оида кала су чх т. ; u

»али. Треба знати осетити њихову чар, лепоту, исто као

што треба знати нолети. Узалул тете о лепоти r..v

причати човекомрзцу, узалуд ћете о песничком усхиће-

њу причати безосећаЈном човеку они неђе схватити ни

једно ни друго. Уметност у науци Још ниЈе одређеном

формулом дефинисана. У животу. у пракси, она има сво-

ја одређено значење лепоту, радост, љубав та oceha-

ња у нама производи уметничко дело; то Је уметност.

Узалуд би се о успелим делима ва'пе*е: nn

сликарства - ренесансног сликарства Италије и узl»вд*-

-ма коЈи су услопили те успехе сликарства коЈе Је оило

по теми и ;>блику, захтев и схватање -.епохе> коЈв Je

тоажила и давала дивове”. причало као о сликарству

насталом v „другим временнма" у којима ,1е уметни ~

ствара

Р
по наруцбини”. Ради се ту о много веђим

стваоима ради се о присном, управо о љубавничком

са темом. са салржаЈем - ту се ради о , умет-

ности коЈа постаде бог и владар" (Микеланђело) Вели-

ки уметници прошлости су потпуно одговорили захтеву

свога времена и дали дела коЈа еу, своЈом формом, да-

надмашила тенденциозни садржа:, нрч.пч "-rv*

ivHv đx>DMv за таЈ садржаЈ нашли своЈ израз и створили

koJ. Је како онда тако и данас била огромна

покретачка снага за делање и стварање.

Зато изгледа чудно да данас имамо мало дела која са

истом снагом могу да изразе наша веровања данас ве-

ровања v највеђе идеале коlе Је човечанство ималаi прел

собом a којкма су највеђи умови човечанства дали у

££уци nomvHO образложење.
Да ли временски период

коlи нас рвставља од догађаЈа и сувише мали те. будући

да су довађаЈи исувише близу нас. о њима се ниЈв ис-

•Одломци нз реферата читанос на дебатном клубу

Машикоког факултета 27.X1.1960 r.

кристалисало Јасно осећање код уметника. осећање к°Јв

ће дати импулс, инспирацију. за уметничко стварање.

Тешко Је поверовати да Је то разлог Јер велика дела

кашв наЈновиЈе књижевности настала су Још за време

Народноослободилачке борбе.
*

О уметности и задацима уметности у социјалистачком

друштву писали су и класици марксизма-лењинизма. Пре-

окупирани другим проблемима, они су се овога дотицали

по кадкад, али оно што Је остало од њих од огромног

Је значаЈа за изграђивање марксистичке теориЈе умет-

ности. у чланку „Нартиска up шк <*

књижевност” писаном 1905 год. Лењин, између осталог,

каже:

„А у чему се озстоји тај принцип партионе књижев.

ности? Не само у томе што за социЈалистички проле-

териЈат књижевност не може бити средство богаћења

поЈединаца или група, него она уопште не може бити

»ндивидуална ств ар. п 3ai ...na л з-

ри. Доле непартиЈни књижевници! Доле књижевници

надљуди! Кн.ижевнос-1 мора постаги део општепролетер-

ске ствари . . Нема збора, кн.ижекнш jt- нод-

ложна механичком изЈедиачавању. ..влп-згинч р ц ’ итl- ' ,п *.

мањином (Подвукао М. К.) Нема збора, у тоЈ ствари

безусловно Је потребно обезбедити већу слободу личној

инициЈативи, индивидуалним склоностима, слободи мис-

ли и фантазиЈи формн и садржини. Све Је то неоспорно

али све то само доказуЈе да књнжевни део паргкске evaa-

ри пролетариЈата не може бити шзплонгчи изептвФикован

с другим деловима партиске ствари пролетеријата”.

(Подвукао М. К.)

И даље, у наставку истог чланка:

„Друго, господо буржоаски индивидуалисти, морамо

вам рећи да су ваше приче о апсолутноЈ слободи голо

лицемерство. У лруштву. ко:е Је заснозано Hd власти нов

ца. у цруштву у коме живе у беди масе трудбеника и

лењствуЈу шачице богаташа не може бити реалне и

истинске „слободе”... Та апсолутна слобода ’e буржоаска

нли анархистичка фраза (Јер, као поглед на свет, анар-

хизам Је наопако изврнута буржоазггост) Живети У ДРУШ-

тву и бити слободан од друштва ниЈе могуће.

И ми социЈалисти демаскирамо ту лицемерност, ски_

дамо лажне етикете. не ради тога па би смо добили

бескласну књижевност и уметност (то he бити могуће

само v социlалистичком ванкласном друштву). него ради

тога да бисмо пицемерно слободној, а у ствари, по-

везаноЈ с буржоазиЈом. књижевности супротставили

стварно слободну, отворено повезану с пролетеријатом,
књижевност”.

Колико Зе ово далеко од онога што се данас у Сов-

-Iетском Савезу ставља као задатак пред уметнике•
сГ

сваки слободнији израз уметника. сваки покушај

уношења личног израза у уметности.

лизам, који се осуђује одлукама ЦК

који је имао смелости, снаге и знања, да У СВ°ЈУ ?%зиии
унесе нове елементе, елементе каlихније sило умуз<lци

~велике петорице”. оглашава се за формалисту. У одлу

ци ЦК СКГКО) од 10 феоруар* laoß i .i. о

ппиlателк;тво” В. Мураделија говори се о томе како je

Шостаковић био критикован још 1936 године зоог форма-

лизма, Т0 се каже:

.
Без обзира на та упозореша. и чак супротно тим °по-

менама, које је дао ЦК СКП(б) у
Велики

ссписима „Звезда”, и „Лешинград”, о филм> „Велики

живот” о репертоару драмских позоришта и мерама за

SSo* п°Хљшаше
Р

у

кикакво промене. Поједини усгтсси неких совјетсчих ком

позитора... не мегвају слику општег ст-ша. Нарочито сла

бо стоји ствар у обтасти симфо m'Kor i, ru. fr.

стваралаштва. Реч Зе о композиторима који сс

вају формалистичког, антинародног правца. Та} правац

]е нашао свој најпотпуниш израз уп< v ’ '
псзитора. као другова Д. Шостаковића. С. ПрокофЈева

А. Хачатурјана, В. Шебаљина. Г. Попова. Н. МЈасковског

и других V чијим делима су нарочито видљиво изражеиа

формалистичка изврташа, антидемократске тенденци.’е у

уметности, страие совЈетском народу и шеговом уметнич-

ком укусу. Карактеристичие одлуке те музике су одрица-

шв основних одлика класичне музике, проповедаше ано-

талности. дисоиансе и дисхармонмје. коЈи се Зављају то-

бож као изрази „прогреса” и „новаторства
’

у развитку

музичке форме отступаше од наlважни.lих основа музич-

ког ствг.рања као што Зе мелохргЗа. увлачеше збрканих,

неурспатских ставова. који музику npeo6pahajv у како-

фониlу, у хаотично нагомилавање звукова. Та музика

силно одише духом савоемене Америке. те одражава ис-

црпљеност буржl.аске кглтуре, потпуно одрицање Mj-зичке

уметнссти, њен ћорсокак”.

Погледа<lмо шта за слободни развој уметности

оваква критика. Може много што_шта у једној овакво}

одлуци да буде тачно. Одиста. у музици многих од поме-

нутих композитора има елемената који указују на извес-

но утледаше на савремена остварења америчке музике.

Али погрешан За и недозвољив, тамо где одиста постоји

пуна слсбода ствараша, овакав тон којим ce ултимативно,

taCHO и нелвосмислено згхтева од композтор-т да f'e лрже

„основних одлика класичне музике”, музкке ксlа 'е нас-

тала пре осамдесет година: другим речима, од уметника

се захтева да негујо форму каква 1е негована пре осам

децениЗа. А где je ту прогрес? И да ли се у име „умет-

ности разумљиве народу” сме захтеваги од уметника да

не уносе никакве новине > форми уметпмччоЈ изважа-

ваша.? Дозволимо да овакву уметност какву критикује

цК СШl(б) не могу да схвате широке масе али може

ли то бити оправдање за овакав захтев? Пре би разлот

неразумевању сваке друге уметности сем класичне тре«

бало тражити у неооразованости маса. И пигање ie да

ли они који разуму класичну музику могу нв разумети,

на пример, једног Равела или Дебисија или Стравинског?

И шта треба урадити са музиком једног Гершвина која,

и ако ~модернистичка” ипак нешто значи за развој нај-

новије музике? Где се ту може говорити о Лењкновој

мисли да уметницима треба „безусловно.
.. .

обезбедитн

nchy слободу личној иницијативи. индивидуалним скло-

нсстима, слободу мисли и фантазији, форми и садржини”?

И, нагјзад, где Је ту Лешинов принцип изложен у говору

на ш Сверуском конгресу Комунистичког омладинског

савеза Русије, 2 октобра 1920 године: „Ми смо, негираЈу,,
ћи стару школу поставили себи задатак да узмемо од н>«

оно што нам је потребно да бисмо постигли право кому-

нистичко образовање.
. . . Ако јасно не схватимо то да се пролетерска култу-

ра може градити само гачним познавањемкултуре коју Je

створио читав развитак човечаиства, само њеним прера-

ђивањем ако то не схватимо, ми нећемо моћи да реши-

мо тај задатак. (Подвукао М. К.)

.. . Пролегерска култура мора бити законити развитак

опих залиха знања коЈе је човечанствоизрадило под jap-

мом капиталистичког друштва, спахиског друштва, чинов-

нинког друштва.

...
Комунистом можсш постати тек онда кад своЈу

памет обогатиш познавањем свих опих богатстава коЈе Ј*

израднло човечанство. (Подвукао М. К.)
Напуштајући ове, као и многе друге принципе коЈе Јв

Лељпн истакао као услов за развој комунистичког дру-

шгва, ревидирајући марксистичке принципе и марксистич-

ку науку Јединственим и до сада невиђеким начином, да-

нашњи совјетски руководиоци заводе чксти прагматизам

у свим гранама друштвене делатпости па, наравно. и у у-

метности. Слободу уметничког стварања коју је Лењин,

како се из горњих цитата види, Јасно поставио као захтев,

и коришћење свих позитившјх тековина прошлости на

стварању нове културе, они негтграЈу захтеваЈући од умет-

ника празном фразом стварање уметности „националне по

форми, социјалистичке по садржини”.

Може ли постојати слобода уметничкот стварања у

земљи у коЈој Је узмимо за пример сликарство Један

човек претседник удружења уметника и истовремено члан

уређивачког одбора централног листа за проблеме умет-

ности. централног часописа за проблеме сликарства и наЈ—-

репрезентативнијег илустрованог часописа; реч Је о Cep-

геЈу Герасимову. члану уређивачког одбора часописа „Ио-

куство” и „Агањок” и листа „СовЈетскоЈе искуство”. У»

то Је он и сликар, а његове ралове смо ималтг прилшсв

да видимо и у нашоЈ земљи. Нема слободе уметничког

стварања онде где се уметничка вредност дела одређуЈв

по мери и укусу Једног човека и где остали, из потпуно

поЈмљивих разлога у оваквои сиетему бирократскот ру-

ковођења разаоЈем ум«хшlчке теормЈе и првксе, не могу



да добиЈу слободу изражаван>а. Потпуно Је разумљива

онда и жалопојка истог Герасимова да од огромног броЈа

чланова Савеза совЈетских уметника СССР минималан део

учествуЈе на изложбама. Узгред буди речено колико Је

у СовЈетском Савезу листова илм часописа самосталних

органа уметничких удружења или група у којима умет-

ниди могу да изражавају лично или колективно мишље-

в>е о проблемима уметности. ПогледаЈмо чиЈи су органи

поменуте публикациЈе, најважниЈе за ову проблематику.

„Искуство” Је заЈеднички орган комитета за уметничке

послове при министарском савету СССР-а и организацио-

ног комитета совЈетских уметника. „СовЈетскоЈе искуство'*

Је орган три министарства: даље „ЛитературнаЈа газе-

та** ортан управе савеза совјетских писаца

Уместо прагматистичког захтева за синплицизирање у-

метности, синплицизирање коЈе иде до најобичниЈе илу-

стративности (у то смо имали прилике да се уверимо и

код нас на већини радова четворице совјетских сликар«),

требало би поставити захтев за подизање културе маса до

тог степена да могу да схвате савремене уметничке теко-

вине. Али тамо се радиЈе приступа еклектицистичком ме-

тоду спаЈања изражаЈних сретстава из половине XIX века

са новим садржаЈем, него ли тражењу новог израза коЈи

би био адекватан новоЈ тематици.

Интересантно Је како су данас руководећи људи у

СССР-у у питању слободе уметничког стварања дошли на

исте позициЈе на коЈима стоје западњачки капиталисти,

као што су на исте позициЈе дошли и
у многим другим

гранама државног и друштвеног живота. Чарли Чаплин

који Је због својих филмова „Велики диктатор” и „Гоопо-

дин Верду” извођен пред комисиЈу за антиамеричку де-

латност критикован Је од совјетске критике зато што у

овом последњем филму ниЈе био близак народним масама,

ниЈе одисао „духом творачке самокритике, атмосфеоом

јасне. сигурне мисли” (часопис „РГови мир
,

бр, 5 од 1948

год., чланак Александра Лејтеса „Таленат и поглед на

свет”). Слични методи пресиЈе и онемогућавања напредне

уметности, као над Чаплином врше се и над друтим умет-

ницима запада у нашоЈ штампи Је било говора о томе

каква се сретства примењују против ВиториЈа Де Сике,

редитеља филма „Крадљивци
бицикла” или француског

сликара Андре Фужерона.

*

Погрешно би било извести закључак да би у тражењу

новог израза требало дозволити анархистичко шврл>ање

кроз „модернизам”. Али да се из „мог вонизма” може

много научити, да у „модернизму” има ного позитивних

тековина коЈе су неопходне за даљи развоЈ уметности, чи-

њекица Је коЈа не подлеже дискусији. Можемо Јгзети за

пример Горанову „Јаму”. Ван сумње. „Јама” Је Једно од

најбољих остварења наше новиЈе књижевности: истовре-

иено то Је дело написано Језиком модерне поезије:

~Крв je мо]е свијетло и моЈа тама.

Блажену ноћ су мени ископали

Са сретним видом из очињих Јама;
Од капл>а дана биЈесни огањ пали

Крваву зЈену у мозгу, ко рану.

Moje су очи згасле на мом длану.
Никоме не пада на памет да овим стиховима, можда

не сваком разумљивим, негира реалистичке квалитете. и

погрешно би било у њима тражити надреализам, или их

сматрати неким еклектицистичким спојем реализма и на-

дреализма. У њима само треба видети нове оригиналне

метафоре, коЈих у песништву до надреализма није било

(сем, можда, по коЈи изузетак). Надреализам а он уства-
ри ниЈе друго до хипертрофирана до бесмисла метафора

може да делује позитивно управо у том смислу.

Значи, у коришћењу тековина прошлих уметности тре-
ба наћи меру, тако неопходну свакоЈ уметности. Од умет-
ника и његовог талеЈгга зависиће хоће ли он ту меру наћи
или не.

НаЈзад, слобода уметничког стварања се мора кретати
у границама истшштог сликања догађаја. При том треба
имати у виду да се уметничка истина разликуЈе од прав-
ничке, судско-хроничарске истине. Уметник не само што

ниЈе обавезан да се, у сликању ликова у своме делу, држи
оног редоследа догађаЈа како су они уследилч, и дескрип-
тивистичког сликања особа како оне изгледаЈу. Код нас

Је у последње време много дискутовано с „типичном” у
уметности: вероватно ђе се та недовршена дискусија, у
коЈрЈ Још није дат одговор на постављено питање наста-

вити
.

Не улазећи на овом месту ни у покушаЈ давања

било какве дефинициЈе поЈма „типично” мора се примити
као непсбитно Једно свако дело које је сматрано за у-
метничко било Је истовремено и типично. И обрнуто, онде
где није било уметничких квалитета, кије било ки ти-

пичног.

*

Чудно Је да Бранко Ћопић, књижевник са реномеом,
коЈи Је дао значаЈна дела нашој новиЈоЈ књижвности, на
начин како Је урадио приђе обради своЈих сатира, обЈав-
љених у последњих пар месеци. Ликови Ћопиђевих сати-

Ра то Је конструкциЈа по свом облику неоригинална и

у садржају и у форми. Ликови "Бопиђевих сатиоа као да
су узети из Аверченкових хуморески или Романовљевих

„Свилеких чарапа” дела у коЈима Је сензационали-

стичко-булеварским тоном напапано и исмеЈавано све во-
во што Је Октобарска револуција доносила. Само што Је
Ћопићев израз. форма чак и иза њиховог. Једно поређење:

Ћопиђ je напиоао послерата низ хумористичких при-
ча. Већина, нарочито оне из збирке „Свети магарац” у
коЈој су описани догађаји из Народно ослободилачке боо-
бе, спадаЈу међу наЈуспелиЈа остварења наше сатиричне
књижевности. Сетимо се само његове „Дуванске приче”
то Је пуно оригиналних успелих вицева, успелих анализа
ликова и ситуациЈа коЈи заслужују да буду карикирани.
Но и у тој грани стварања као и у поезији и у припо-
ветци, Ћопић Је у послератним годинама ишао силазном

линијом није се могло избећи утиску да квалитет Ћо-
пићевог дела тргш на рачун количине натшсанога.

Ево шта је и како Ћопић писао у једној од својих ху-
мористичких приповедака о нашим министрима данас: то
СУ ЉУДИ коЈи путују, као и сав остали свет, возом, заје-
дно са селзацима из ма ког босанског села и са њима у
возу разговарају. Када је сел>ак, сапутник министров до-
шо после пар дана у Београд код истог министра чекало
га Зе, против његовог очекиваша, љубазно и насмејано ли-

цв министра, шеговог сапутника из воза, на место строгог
и неприступачног чиновничког лица из бивше Југославије,
на које je овај сељак и био навикао, а иза кога Зе ре-
довно стаЗало на зиду намргођено лизе кнеза Павла „као
да Зе тог тренутка прогутао гуштера у сирћету или га Зе,
не даЗ боже, то Зутро пољубила његова Олга”. Какво див-
но поређеше и какав диван контраст! Овакав приЗем до-
живљуЗв сељак код министра за време, како то Ћопиђ у
Зедној другоЗ приповетци каже, „баћушкиног курса”. и

одЗедном, две године доцнпЗе, пошто се „курс” „проме-
нио

* тај исти мгинистар се одваЗа у „овећу вилу, са свих

страна ограђену зидом и отворену оамо према мору..,
Грађену за вриЗеме старе, труле, ненародне.. , итд. Ју-
гославиЗе” и у н.ој летуЗе Зер му се „чини да he нешто
изгубити од своЈе властите величине, ако се помијеша

међу свЈетином”.

А Зедна грешка у оваком начину сликања повлачила
Зе и другу инспиришући се неистином, Ћопић Зе у у-
метничком отступку, што Зе тако нормално у таквој си-

туациЗи, упростио до вултаризације своЗ стил. форму,
израз. Ћопић у „Зеретичким” списима ниЗе дао кичег но-
вог у форми нашој књижевности, није допринео њеном
даљем развоЗу. Јер, коначно, тема бирократизма, н. пр.,
може бити, а то и јесте, обрађивана у књижевностима

разних друштвних формација. Критику бирократизма у
нашоЗ књижевности имамо и код Домановића и код Ну-
шкћа али сваки од њих је ту критику спровео на друти
начин, уносећи нове елементе у форму изражавања. Прет-
поставимо да Зе Ћопић узео „титтичне” примере извесних

поЈава бирократизма код нас, чак ни онда. овим изражај-
ним средствима, која су остала, како Зе то приметио вели-
бор Глигорић, у оквиру „узора фељтонске традиције Бен-
Акибе и анегдота Настрадин хоце”, он не би дао велико

дело. Детаљна компаративна стилска анализа ранијих Ћо-
пићевих хумористичких приповедака са овима последњи-

ма дала би. свакако, интересантних закључака о опадању
уметничког квалитета Ћопићевог дела. и у томе Зе Зедан
од не мало важних узрока неуспеху Ћопићевих сатира А
овим случајем Зе још Зедном потврђено ттравило да неисти-

нито (или, да употребимо сада много употребљаван а не-
довољно ттрецизан израз нетипично> не може имати у-
метничке квалитете, ма каквим ефектним сликовитим, ки-
ћеним стилом то било речено (а у овом случаЗу ни такав
стил ниЗе постигнут).

Но ниЗе Ћопић јединм коЗи је у последше време ра-
дио ва критизерскоЈ „књижевности”, „књижевности” која

је поставила себи за циљ негирање и ниподаштавање по-

зитивних доститнућа у нашем јавном и друштвеном жи-

воту, култури, уметности итд. Постоје тенденције код не-

ких писаца ка негирању сваке вредности свега онога што
Зе на тим пољима постигнуто. не обазирући се на то да ли

дело (или поступак) треба да буде критиковано или не.

Најдаље Је у таквом раду, у „слободи” критиковања
отишао Станислав Винавер са својим пахмздијама, Паро-
дија је врло књижевни род мното озбиљнији
него што га Еинавер схвата. Циљ пародије је скоро исти

као
и

циљ критике оно што Је хипертрофирано у јед-
ном смислу, карикирати (у дословном значењу речи
caricare товарити) до те мере, да јасно избије смисао,
односно ©есмисао. таквог хипетрофираша. Пародија се мо-
же написати на свако књижевно дело; само питање Је
колико смисла има свака пародиЈа? и, нарочито, колико
смисла има пародија на успело књижевно дело? А Вина-
верове пародије су ишле баш ка негирању вредности на-
ших најбољих књижевника, Прве њсгове „жртве” били
су Ото Бихаљи-Мерин и оскар Давичо, а за њима Исидо-
ра Секулић, Панић-Суреп, Скендер Куленовић, и др., да-
кле, књижевници коЈи су дали најбоље прилоге нашој
новијој књижевности. Винавер, npe него штo почие да
критикуЈе и пародира туђе, одиста вредне пажње стихове
требало би да размисли о своЈој књижевноЈ делатности да-
нас, коЈа се наЈбоље манифестуЈе у циклусу „Пет песама
из „Европске ноћи”.”

Без обзира каква Је била жеља ЂопиКа и Винавера
начин и резултат њиховог делања није само неспрееран и
неумесан он Је, у крајњоЈ линиЈи, непријателзски, Јер
негира наЈбоља тековине нашег друштвеног и Јавног
животн.

Резимирајмо уметничко стварање Сило Је и мора Си-
ти подређено захтевим(l епохе. Можда наша епоха, епоха
стварања комунистичког друштва, епоха која претходи
потпуном одумирању државе, ставља извесна ограничења
уметницима. Но та огарничења су такве природе да се
код правих талентованихнародних уметника и

не по-
стављају. Наиме, врховни захтев према уметности и умет-
ницима Је истина. Свако отступање од истине води или

у формалистичко-еклектицистичко пабирчење по уметно-
сти прошлости, или у прагмлтизам, а у краЈњоЈ линији и
Једно и друго у ненародну двлатност. Окраничења у по-

стављањ? захтева умфтницима ће. вак сумње, нестати кадл
нестане и државе, Јер у ванкласном друштву неће посто-

Јати могућности за стварање негфИ.гиГсљских детга. А ни-
каквог ограничења не може бити пред уметником коЈи у
делу даЈе истину, који ту истину искрено прихвата који
се бори за ту истину. Истина била Је, Јесте и биће ос-
новно гесло уметности. Спутавати слободу уметничжог
стварања значи спутавати истин* у нашој земљи истина

у политици омотућила je истину у уметности и слободу у
уметности, На уметницима Је да iy слободу потпуно
искористе.

Миле КУЈУНЦШБ

Критике и прикази

Историски гласник 1-2,1950 године

Историски гласник је орган исто-

рисхог друштва НР Србије. Излази

трећу годину. То је квалитетан

стручни часопис. Цил> му је да окуп-

л»а историчаре Србије. Овај двоброј

је изашао непосредно иза конферен.

ције историчара Србије. У њему се

налази део материјала са ње.

Кроз нашу штампу се много гово-

рило о информбир>овским фалсифи.
катима Народно-ослободилачког ра.

та наших народа. Но, није било де-

ла у коме би се посебно и обухват-
но писало само о томе. Стево Мао-

душ у реферату „Наш народно-о-

-слободилачки рат и информбировске
фалсификације” стручно је обрадио

нека најосновнија питан>а поводом

немарксистичке анализе Народно-
ослободилачког рата, коју су изрек-

ли ревизионисти из ЦК СКП(б).

Писац се задржава на појединим
фалсификатима и побија их. До-
казао је да се у информбировским

„оценама” Народно-ослободилачког

рата крију немарксистичке постав-

ке прикривене празним сбразама и

цитатима. Народно ослободилачки

рат нема сличног примера у истори-

ји. Из
анализе успеха Народно-осло-

бодилачког рата се види да је кроз

борбу за националну слободу решено

питање ооцијалистичке револуције.
ИстакнЈгге су специфичности наше

Рвволуције. Овај чланак претставља

ггочетак у изучавању Народно осло-

бодилачког рата. Тема захтева ши-

ру обраду због огромног значаја и

иокустава које наша Народно-о-

-слободилачка борба има за међуна-

роднот раднички покрет.

У чланку Јована Марјановића

„Радничка класа и КШ на изборима
за Народну скухшггину” захваћен је

занимљив проблем. Уз обчље мате-

ријала и докумената гсриказано је у- '
чешће радничке класе и КПЈ на из-

боротма за Народну скупштичм у Ју.

гославији од 1920 па до 1950 год. 1

Подвучена је разлика измеђ-у неде-

мократских избора пре 1941 год. и

ггуног развитка демократизма у со-

цијалистичкој Југослгчији. Приказ I
није потпун, али он ће ттослужити

као солидна оонова за веће истори- '
ске студије,

Др. Крешимир Георгијевић је ггри-

ложио расправу ..Два непозната {
списа Захарија Орфелина”. Оба

докумеита се налазе у неиздатој VI {
књизи архивске грађе др. Ивиђа. Пи.

сана су Марији Терезији на немач- 1
ком језику,

У уводу расправе оцртан је поло- *
жај српског народа у Војводини У ”
другој половини ХУШ века. Увод

је писан под непосредним утицајем

Орфелинових списа ито је наве- \
ло писца да не даје увек одређену 3
слику тог друштва. Стварање фсу- 1
далне хијерархије у Војводини пи- ;

сац види само у вишем свештенству. 1
Међутим. код Срба у Војводини кра- i

јем XVIII века, постоји већ форми-

рано феудално друштво, а чотне га: 1
виши клер, официри и понекисве- '

товни велепоседник. Постоји и ста- *

Ра балканска чаршија, но она не 1
значи (формирану) грађанску класу. 1
Такво друштво ће заузети став пре-

Ма револуцији 1848 год.

Према томе, да ли се можемо сло- 1
жити да „кроз Орфелина ггроговара

онај мали, ситни и убоги грађанин

српски, који се згража видећи оно \
обкље и раскош у коме жипе и У-

живају високи црквени поглаваои, а

он сам притиснут даћама и глсбама

тих истих поглаваоа и другим даж-

бинама и теретима, једва саставља

крај са крајем”.?
Не, кроз Орфелина проговара сит.

ни чиновник митрополитовог двора. ;

Орфелин је и сам тгрипадник тог

феудалног друштва, писар, који има

лотчних мотива за такво иступање.

Орфелин говори више као хришћа-

нин него као ттретставник грађан-

ске класе. Он нотјепротив феудализ-

ма (тражи ослонац на аустриском

двору) већ је само гпротив српске цр-

квене хијерархије. Орфелин се не

може тумачити као претставник

буржоаске класе.

Значај расгграве се састоји у томе

што нам открива два драгоцена спи-

са као изворе за познавање живота

српског феудалног друштва У Вој-

водини. Тачтто је што каже др Геор-

гијевић да ова,.два непозната Орфе-

лотнова списа дају занимл-иву гра-

ђу за дубље упознавање екоиомских

и класно друштвених односа код Ср. ‘

ба у Аустрији у другој половинот

XVin века.

Из расправе се сагледа борба срп-

ске црквене хијерархије за класне

интересе. Важност је расправе у то-

ме што је она допринос за изуча-

вање наше књижевности XVIII века,
без обзира што су Орфелинови спи-

си на немачком.

Посебну вредност претставља ра-

справа Ивана Божића „О положају

Зете у држави Немањића”. У исто-

риској литератури било је утврђе-

но мишљење (у различитим варија-

цијама), да је Зета имала посебан и

повлашћен положај у држави Нс-

мањића. То се у литератури повла-

чи од Мајкова до Јагоша Јовано-

вића. Интересантно је да данас по-

једини исаоричари из Црне Горе

прихватају „повлашћенот” положај

Зете тшр. Лаиновић). Закључак о

таквом положају Зете није извођен

на основу изричитог податка, већ на

утиску које су наметале?неке чиње-

китте. Изводила га је већина исто-

ричара. До сада кико кије посебно

писао о положају Зете у држави Не.

лтањића, чак није био прикупљен ни

материјал о овом проблему. О томе

се писало у оквиру општих дела. У

овој студији се детаљно расправља

о положају Зете у држави Немањи-

ha. Даје ce у главким цртама исто-

ријат целог питан>а. Уз јаке арцу-

менто побијају се схваташа поједи-

них историчара. Студија је доказа-

ла да се на основу досадашњих и-

страживаша не може говорити о

посебпом положају Зете у српској
феудалној држави. Значај Зете у

ггроцесу изградше Немашићке др-

жаве је велиж, алн посебног и пов-

лашћеног положаја кије било.

У реферату „Задаци археологије у

Србији’' Милутин Гарашашш иста-

као је потребу сарадње археологије
и историје, Осврнуо се на досадаш-

њи рад на археологији у Србији и

описао њене етапе развитка.. Поста-

вио је низ задатака који стоје пред

овом младом науком. Велики је за-

датак сарадника Археолошког ин-

ститута планско рекогносцирање

целокупне територ!ије Србије. Циљ

је тога да се у року од девет годи-

на стекне основа за стварање јед-
не археолошке карте. Други вели-

ки задатак претставља испитива-

ње Моравске долине, Задаци пред

нашом археологијом неће се моћи

спровести без потребних и способ-

них археолошких кадрова.

Археолози Србије немају свог

часописа. Они публикују у истори-

ском гласнику. У овом броју су о-

писана ископавања у 1949 и 1950

години.

Значајан је прилог Мирослава

Марковића „Спартаков устанак”.

Ради се о години у којој је устанак
избио. Већина научника узима 73

годину пре наше ере; док совјет-
ска историјографија, на основу

Мишулинових резултата, прихвата
74 годину за избијање устанка. Ми-

рослав Марковић побија Мишули-
на.

Критика и прикази су опширно

заступљени. Изазива интересовањо

полемика Стевана ЈаlНТолека и Јо-

вана Ковачевића о уџбенику првог:
„Историја државе и права ФНРЈ у

феудалном периоду”. Полемика не

штоди у обсстраним заједљивости-
ма.

На крају дат је приказ рада и ди-

скусије Прве конференције исто-

ричара Србије, која претставља

значајан напредак у размвки и-

скустава у изунавању историје на-

ших народа.

Часопису се може замерити на

сразмерном малом броју сарадника.

И овог пута у њему иступају поз-

ната научна имена. О раду секција

ттз унутрашњости нема пи помена.

У часопису би могли да пишу на-

учни радници ко.lи нису из Београ-

да, а то у овом броју није учиње-

но.

Р. ПРИЦА

Србиновић Младен
— Отац Платон —

Још један филм Жана Негулеска

ЏОНИ БЕЛИНДА
Жан Негулеско чотја се два фил-

ма дају у нашим биоскопима, (Ху-

мореска и Џонот Белинда) рођен је

у Крајови, у Румунији, почетком

овог века. Био је сликар и позори-

шни редитељ (два елементакоја су

тако карактвристична у његовим

филмовима) пре него што је оти-

шао за Америку, тридесетих година.

У Америци је радио код скоро свих

већих компанија и после успеха

филма „Збогом Оружје” (рађвнотпо

Хемингвејевом роману), у коме је

он као асистент режирао повлачење

и ратне сцене, постао је режисер.

Од десетак његових филмова два

су позната и нашој публици. „Цони

Белинда” је 1948 г. награђен на Би-

еналу у Венецији за главну улогу.

Џен Вајмен није имала велику

глумачку каријеру када је 1945 до-

била улогу у филму „Пропали из-

лет”. За своју креацију у „Џони Бе-

линда” награђена је за најбољу

женску улогу године.

Џони Белинда је прво била драма

са великом шансом за глумицу ко-

ја тумачи главну улогу, улогу пот-

пуно без текста. Као и у краткој

Стриндберговој драми „Јачи” у ко-

јој од две улоге само једна говори а

друга слуша и реагујепантомимски,

тако је и Белинда ограничена на

пантомиму. Тежак али захвалан за-

датак за глумца од квалитета. Само

док у Стриндберговој драми неми

партнер остаје нем од индигнације

и бујице речи говорљиве партнерке

у драми Емера Хариса неми парт-

нер је природно нем и глув. „Џони
Белинда” се дуго давала као позо-

ришми комад на Бродвеју пре него

што су је адаптирали за филм. Пи-

сци сценарија Ирмгард фон Кубеи
Ален Венсан дописали су низситу-

ација и створили су ман»е више ша-

блонску мелодраму у којој је глав-

ни сукоб између малограђанских
злоћа и добронамерног лекара који

својим поступцима не помаже н>и-

хове ситне себичњачке циљеве. Тај

сукоб и његово решење у судници

С-. хепиендом у пет-до-дванаест не

би ниуколико заслужио нарочиту

пажњу да се не одиграва око младе

глувонеме девојке, жртве једног

рибара. Једно људско биће које је

својим физичким недостатком и-

скључено из света осталих људи,

глувонема девојка која живи на

фарми свога оца, свакако је врло

захвалан драматуршки материјал,
J ао и велика могућност за глумца,

Иако тај материјал пружа могућ-

ност за у психопатоло-

шко, творци 'оилма „Џони Белинда”

нису пошли тим путем. Баш напро-

тив они као да су желели да у лику

Белинде отелове симбол људске

непокварености. То им је свакако

пошло за руком углавном захваљу-

јући изванрсдно осећајној глуми

Џен Вајмен. Ако би се израчунало

колико кадрова из филма отпада на

У-Ј и тај број упоредио са целином

филма, јасно би се потврдилг чи-

њеница да је режисер користио лик

Белинде са изванредним осећањем

мере и Да није префињене панто-

миме Вајменове тај лик би остао

скоро незапажен. Њено мајсторство

долази до свог врхунца у сцени из-

јаве љубави над колевком, где тиха

мелодија њених сузних очију гово-

ри више него и најбољи монолог,

У лику доктора (Љу Ејрис) „анђе-

ла чувара”, који се до крајњих гра-

ница залаже за оне које живот упу-

ћује на његову помоћ, као да се

осећа наставак идеје о опстанку

здраве индивидуе у поквареној дру-

штввној оредини, идеје започете и

недоречене у Хуморески. Пол Бореј

није знао куда да пође, доктор то

врло добро зна. Његово је место та-

мо где је потребан. Али доследни

реалиста Негулеско није тражио

драму у којој се романтицизира

провинциски живот. Доктор не мо-

же да опстане у средини која из

својих личких интереса не жели да

га разуме и он се повлачи поражен.

Као и у Хуморески, ни у Џони Бе-

линди није дат дефинитиван за-

кључак. Успостављено је примирје.

А шта he даље бити...? живот he

свакако дати одговор.

Поред врло солидне глуме Љу

Ејириса и Џен Вајмен издваја се

неколико прилично шаблонских ли-

кова нарочито лик морнара, слу-

жавке и трговца. Егнес Муред и

Чарс Бикфорд отац и његова сестра

као да су на раскршћу између жи-

вотних ликова и празних шаблона.

Камера Тед Мак Корда, ствара-

лачка компонента филма, инспири-

сана неопленерским америчким сли-

карством школе Грент Вуда, Кок-

совим и Лучијанијевим пејсажима,

инсистирала је на подвлачењу атмо-

сфере романтичног провинциског

живота. То се нарочито јасно oceha

у екстериерним кадровима пуним

с_;ежине, сунца и ваздуха и у не-

дељној атмосфери беле дашчане

цркве. Али режисер је ту атмосфе-

ру дао кроз слику која служи као

фон на коме се одигравају сукоби

у којима је стално подвлачио пора-

зно дејство малограђанских предра-

суда и незнања. Са таквог

ипак не одударају оне две строго

реалистичке сцене насиља и уби-

ства.

Безефектна монтажа, често пот-

помогнута музиком Мекса Стинера,

дала је добар ток и ритам радње.

И поред својих драматуршких не-

достатака, филм Жана Негулеско

„Џони Белинда”, нарочито по глу-

мачкој креацији Џен Вајмен, заузи-

ма видно место у низу овогодишњих

премијера.

Ст. Петровић

Николић Мирјана Из Будве

КОНЦЕРТ СИМФОНИСКОГ
ОРКЕСТРА РАДИО

БЕОГРАДА
На концерту симфониског оркес-

тра Радио Београда имали смо при-

лику да чујемо три страна и јед-
но домаће музичко дело .Програм

је захтевао од извођача максимум

труда и студиозности. Интепрета-

ција пртграма дата је на начин који
је пружио могућност осећања вред-

ности извођених дела.

Увертира „Руслан и Људмила”
Михајла Ивановића Глинке (1804

до 1857) творца руске класичне му-

зике, дата је врло пластично и из-

ражајно. Разлике у темпима о-

ве увертире испале су нешто

потенцирано, што је ишло на

рачун компактности дела.

Tpeha симфонија у А-молу (не-

довршена) другог великог руског

музичког ствараоца, композитора

познате опере „Кнез Игор” Алек-

сандра Бородина (1833 до 1877) ти-

пично је руска. Базирана на руској

народној мелодици, она у сваком

моменту ствара претставу руске

земље, њених људи и њихових рас-

положеша.

Бородинова недовршена симфони-
ја дата је са несебичним залагашем

целог оркестра да ово дело интер-

претира што верније. Покушај је у-

лшогоме успео. Извесни суптилнији
делови симфоније захтевали су да

буду г ’e обрађени.
Као hy тачку имали смо дело

домаћег аутора „3 мојих брегов”
Крешимира Барановића на текст

Франа Галовића, чија је поезија
добила свој адекватан музички из-

раз. Интересантно и богато орке-
старско дело чија вокална солисти-

чка партија има исто толико вред-
ности колико и оркестарска, „3 мо-
јих брегов” Крешимира Баранови-
ha, стекло је важност репрезента-

тивног дела југословенске музичке

литературе. Интерпретација овог

дела била је уједно и најуспелија
тачка вечери, захваљујући дири-
генту и оркестру с једне стране и

умногоме солисти Ружђаку с друге
стране.

Симфониска поема „Римске фон-
тане” Оторине Респигија (од 1879 до
1936) комозитора чије стваралаштво

садржи карактеристичне елементе

импресионизма, била је озбиљан
задатак како за оркестар тако и »а

диригента. Дело је изведено са

много динамичких финеса и пла-

стичних оствареша. Исцрпнија сту-
дија овог дела подигла би на још
већи ниво и онако солидну интер-
претацију.

Увертира за оперу „Холанђанин
луталица" Рихарда Вагнера, .дожи-
вела је у кратком периоду две

интерттретације на нашем кон-

цертном подијуму. Ово снажно

дело оснивача музичке драме
добило је у последшем извође-
н>у особиту вредност израза.

Солиста Владимир Ружђак дао је
своју солистичку партију музички

и вокално беспрекорно,
Диригент Крешимир Барановић

сигурно је водио оркестар који није
увек у пуној мери одговарао на ше-

гове интенције. н. Грба

ГОДИШЊА СКУПШТИНА КУЛТУРНО-УМЕТНИЧКОГ ДРУШТВА

„МИКА МИТРОВИЋ“
Пре кратког времена одржана је

скупштина Културно-уметничког
друштва Медицинске велцке шко-

ле,

Исцрпну анализу рада дао је

потпретседник друштва у свом

реферату. Констатовано је да је
друштво, и ако релативно младо

(основано 1947 године) знатно нап-

редовало од прошле године. То се

оглвда у оформљењу нових секција
које у последње време превазила-
зе уобичајене оквире.

Наглашвно је да се избегавају у-

калупљени оквири при избору ре-

пергоара као и потреба побољша-
ња њиховог квалитета. Помоћу
стручних руководиоца и под усло-

вом да се ангажује што више чла-

нова, то ће се моћи остварити у

кратком времену.

Проблем реквизита, просторија,

инструмеиата решен је, јер је дру-

штво потпомогнуто свотом од
400.000 динара.

Један од основних задатака дру-

штва у овој години је омасовље-

ње секција, затим, веће учествова-

ње у култЈгдно-забавном животу

школе. Радиће се, даље, на поди-

зашу идејности и теоретском узди-

зању чланства, упознавајући их са

стварањима уметника код нас и у

свету. Дискутанти су се углавном

сложили да друштво има здраву о-

снову и ггравилну линију рада.

Нова управа he искористити по-

стојеће форме и проширити их. Са

ггожртвоваким и дисцишшнованим

члановима друштво ће се лако

прихватити нових задатака.

Дамјаповић Димитрије



(Наставак ra прве страве)

пооебно расггравља и пронађе, у са-

радн>и са секретаријатима актива,

одговрајуће форме како би се обу-

хватили сви проблеми чије испу-

штање би штетило политици пра-

вилнот васттитања стулената, а да

ггри томе број састанака буде огра-

ничен.

Писмени акт и друштвено забавни

живот на факултету

При комитетима Народне омлади-

не раде културне комисије. Њихов

делокруг рада је разноврстан и ши-

рок. То је природно. јер је пробле-

матика друштвено забавног живота

баш таква. Међутим, чланови кул-

турне комисије на Ветеринарском

фахултету нису тако схватили са*

држину својих задатака. Њу није,

изгледа, схватио ни Комитет. Отуда

и организациона збрка и једностра-

но, уско практицистичко
схватан>е

задатака ове комисије. Четири чла-

на бироа Комитета (!) „одговара за

рад комисије. Писменим актом тра-

же се преко партиске организације

људи који би мотли да потпомогну

културну делатност. Постоји схва-

тање да културно-уметничко дру-

штво факултета „не може да жи-

ви” (и поред тога што на факултету

има преко 1800 чланова Народне о-

младине и што се располаже са нај-

нужнијим материјалним сретствима

и реквизитима).
Какви су резултати? Нико од че-

тири члана Комитета не oceha cs

„одговорним” за неуспешан рад ко-

мисије. Садржина њеног рада је

сведена на ортанизовање приредби,

понеког другарског вечера и „фор-

мирање секција.

На „писмени акт” одазвало се ма-

ло студената. То је разумљиво, јер

они имају рђаво искуство из про-

шлогодишњег рада, када ie друштво

радило слабо. Зато су чланови ко-

мисије, односно чланови Комитета

(јер њу нико други не сачињава),

морали. гтриликом прославе 29 но-

вембра да сами вуку клавир и ан-

гажују ое око разних других посло-

ва техничке природе.

Пленум је неке мере предузео. Ко-

мисијом од сада руководи само је-

дан члан Комитета, а други му при-

времено помаже. Вршиће се широка

и непрекидна агитација (без писме-

них аката) да се окупе људи који

имају љубави и смисла за друштве-

но забавни рад. Рад комистгје про-

шириће се и на ортанизацију разних

културних предавања,
колективних

посета музејима и изложбама (са

претходним тумачењима), приређи-

вањвм годишњица културним вели-

канима, излета итд.

Комисија се налази тек на почет-

ку свота рада. Зато he Комитет Нз-

родне омладине на једном од својих

идућих састанака поново дискутова-

ти о њеном раду и помоћи коју мо-

же да јој гтружи.

Слушајмо ове недеље

Медицински факултет :

15.ХП. Дебатни клуб апсолвената

одржаће предавање са те-

мом; „Балзаков реализам”,

сала амфитеатер Анатом-

ског института. Почетак У

20 час.

Грађевински факултет:

12.ХП. Одржаће Владета Богић ре-

ферат са темом: „Политика

Партије на селу”. Сала И4

почетак у 17 час.

15.ХП. Петар Стефановић одржаће

предавање са темом: ~Дрл<а'

ва у прелазном периоду” У

свечаној сали ТВШ. Почетак

у 20 час.

Машински факултет;

11.XII. Састанак секције дебатног

клуба Ш год. са темом: „Са-

времене теме”, Предавач

Живота Станић, сала бр. 16

Машинског института. По-

четак у 20 час.

15.ХП. Састанак секције дебатног

клуба IV година са темом

„друштвене основе појава У

СССР”. Предавач М. Груовић

сала бр. 16 Машинског инст.

Почетак у 20 час.

Технолошки факултет;

14. Састанак дебатног клуба са

темом: „Борба наше Партије

за мир у свету”. Предавач

ЈБупче Милевски. Сала 170.

Почетак у 20 час.

15.XII. Састанак дебатне секције IV

год. са темом; „О комуни-

стичком моралу”. Предавач

Нада Живковић. Почетак У

20 чзс

15 Xll. Дебатни клуб 111 године са

темом; „О економским закони-

тостима прелазног периода’.

Референт ДРУГ Милија Ву-

кадиновић. инструктор UK

КПС. Сала бр. 171. Почетак

у 20 час.

10X11. Дебатни клуб сз темом: „А-

-томска и хчцрогенска
бом-

ба.” Предавач Ненад Раи-

шић .Сала бр. 170. Почетак

у 16 час.

Клуб младих писацаг

14X11. „Вече поезије са дискуси-

јом”. Радове чигаЈу студен-

ти Пољопривредног
и Шу-

марског факултета- Б. Ва-

сић, В. Милановић и М Ла

зић’. Почетчк у ?0 час. у про-

сторијама клуба Балкан-

ска 4/IV.

ИСПРАВКА

У прошлом броју ..Иарад«™;_
дента” испод чланка

РОКОВИ ЗА ЗАОСТАЛЕ ИСПИТЕ

на другој страни је грешком от-

штампано инж Д Мирковић,

професор Штмарског факултета,

уместо
инж Д Мирковић доцент

Шумарског факултета.

Пет захтева

Омладинске лиге

лабуриста
Омладииска лвга брнтанске Лабури-

стичке партије
,

основапа је одмах по•

сле Првог светског рата.
1938 год. она

је распуштена, јер се указала опасност

од револупионарних тенденција из РУ*

кооодства и редова
Омладинске диге,

којв су прелазиле граниџг нрограма

Лабуристичке партије.

Победом Лабурнстичке паl>тије на

изборима 1945 године иоиоини је чо■
кренуто пнтање омладинске секциЈе. И

оиа је 1947 обновљена. Рачунаlуки са

пскуством од пре рата, Нацвопални

Извршни комитет Лабурчст нчке пар-

тије вије дао аутономију ни новој О-

мдадинској лнтн. На руководству
О-

младппске диге валази сс Саветодавни

комитет, чије дискусије могу бити. а

често и јесу, ипгорирапе од стране

Партије. Чак и званнчни лист Омда-

дииске лиге „Сошалист едванс" (Соцп-

јалистички напредак) иије издаван од

стране Лиге' већ од страпе Kyhe з«

транспорт, главпог седиппа Лабури•

стичке партије. Руководство Лабури-
стичке партије, како се впдп, одбија д«

прпхвати потребу једпе борбене омлв-

динске органпзације.

И
поред ових мера предострожпости

од страпе Националпот Извршпог ко-

митета. упутар Омладичске лиге све

јаче избијају тежње ка што широј ау-

тономији. Те тежње су изражепе и коп-

кретизоване у једном протраму са сле-

дећих пет тачака:

1. Једна годишња копференција иа

Омладинску диту.

2. Делегати за rодишњу конферен

цију Лабуристичке партије.

3. Пдвршни комитет, уместо досада-

шњет Саветодавног комитета.

4. Делетати за Нациоиалии Извршна

комитет Лабуристнчке партије.

5. Један изабрани редакциони одбор

&а контролу „Сошалист едваиса”.

Ови захтеви. који су резултат те-

жњи великот броја члаппва Лабурп

стичке омладннгке лиге. резултовалч

су извесне „кониесије
”

од стране На

ционалног Извршног комитета. Ове

„концеснје
”

се гагто/е у нзвесаом при■

станку да се одриеи iедна „експеримеп
■

тална
” копференција почетком идуИе

тодине, где he re продискутовати чи-

сто ортанизациона питања Лиге. Затим.

дозволпће се да извесни одабрани мла•

ди људп присуствују састапку Нацио-

налнот Извршног комитета.

Ипак, најосчовпији захтев једие о-

ваквс ортапизапије, ла само омладина

има право да оформи свој сопствспи

протрам, на основу свакодпевне борбе

у којој се палази, ни овим вије реше-

но. Осамостаљење Лабуристичке Омла•

динске лиге много бп значило и било

кориспо особито данас кад је Савез

комуиистичке омладиие, збот своје пот•

пуне послушности
Москвн. дискредито-

вап у очима младих људи и радвпка.

Адамс колеџ штрајкује
Септембра ове године је иа Адаис

Колеџу у Наталу избио велики

штрајк студената. Овај колеџ је је-

дан од најважнијих центара за о-

бразовање у Наталу (Јужноафри-

чка унија). У штрајку је учестџо-

вало преко 500 студената. У зиак

протеста против слабе исхране сту-

денти су одбили да ручају, неко-

лико дана нису посећивали преда-

вања и нису одлазили у капелу, као

што се захтева у правилима коле-

џа.

Управник колеџа је предузео о-

штре репресалије против штрајка-

ша. Око 200 студената отпуштено је

из колеџа. После многобројнихпро-

тсста студентима је обећако да he

поновно моћи тражити одобрење за

пријем у Колеџ. Но, сваки од њих

биће претходно позван на посебан

разговор с властима колеџа. Мно-

гим студентима из других про-

винција ово претставл»а озбиљ-

не потешкоће јер не могу да

прибаве новац за путне трошкове,

који су врло високи. Другом делу

студената, који се спремају да по-

стану учитељи, мансврисањем ко-

леџских власти практички је спре-

чено да наставе студије најмање за

једну или двс године. Осам студе-

ната потпуно је искључено, без и-

каквих могућности за даљи наста-

вак студија.

Организација Афричког нацио-

налног конгреса омладине за Натал

упутила је властима колеџа про-

тест због оваквих репресалија над

студентима Адамс Колеџа.

Студенти црнци једног колеца У Златној Обали, раде У својој бота-

ничкој башти.

УКРШТЕНЕ РЕЧИ БР. 1

реш Е њ Е

Водоравно: 1) За, ад; 2) Рало, млад; 3)

Пораст, Локрум; 4) Кук, Власина, шех;

5) Слом, Осоје, Инка; 6) „Скуп”, ода,

Клиа; 7) Охол, а, срок; 8) Алеп, Б.У.С.К.;

9) Пупин; 10) Шмрк, оцат; 11) Дара, г,

емир; 12) Чиле, леп, обод; 13) Рака, Ка-

тул, осут; 14 Уме, „Фиделио”, Тео; 15)

Андора толуол: 16) Соко, нерв; 17) Ка,

га.

Усправно: 1) Кс, Ру; 2) Пулс, чама; 3)

Рококо, Дикенс; 4) Зар. муха, шала, док;

5) Алав, пол, мре, фока; 6) Осло, лепра,

Киро; 7) T'aco, пук, Лада; 8) Сода, п, Ге-

те; 9) Лија, био, пулт; 10) Моне, сунце,

Лион; 11) Алка, крш, амо, Олег; 12) Дар,

Илок, Тибо, ура!; 13) Душник, Ростов

(Пећа); 14) Мека, дуел; 15) Ха, то.

Приређивачки одбор игранки на

Правном факултету расписује

КОНКУРС

1. За три разносача плаката по

Железнику, Жаркову и
Панчеву.

2. за 12 редара, добрих психоло-

га, способних да У свакој групи °Д

10 посетилаца препознају одмах

најмање осам „падобранаца”,
3. за 4 вратара, јаке телесне кон-

струкције. вештих у боксу, рвању

и џиу—цицу.

4. за 2—3 правника кој'и he при-

суствовати. игранкама (није оба-

везно знање плеса)

Плата по погодби.

ВРЕМЕ ЈЕ...

Секретар актива Н. О. апсолвсна-

та: ~Е па другови да задужимо чи-

ча Перу да 1954 годипе организује

опроштајно другарско вечс“

БУДУЋИ ПРВОТИМЦИ

играће бољу кошарку

Разговор оа Небојшом Поповићем, државним репрвзентативцем

Кошарка клуб ..Црвене звезде”, ко]и

)е углавнсм састављен од београдских

сгудената, у тску петогодишњег рада

знбележио je низ успеха на стварању

правог лика кошарке, омасовљењу и

правилном схватању овог спорта код

нас. Мушке и женске ссниорске екипе

су прваци државе од 1945 године до да-

нас, по пети пут, дск су јуниори осао-

јили по Једно државпо првенство. Од 54

иктернационалиа сусрета „Звезда” је и-

мала SO победа са кош-разликом 1997:1762.

Један од најзначаЈниЈих успеха екипеу

иностранству Јс победа над првацима

Француске и ИталиЈе и освајање првог

места на Милапском турниру 1950. Данас

се у екипама „Црвене звезде” кошар-

ком бави око 100 младића и девојака.

Лко зађемо коју годину уназад, пре-

гледамо прве записнике утакмица, први

о&Јављени тим „Звезде” изгледао Je о-

вако: Поповић, Шапер I, Шапер IX, Ди-

миђ, Стојковић, Влаховић. А данас? У

тој „истој” првој постави видимо само

Поповића! Данашњи стандард тим, ко-

стур државне репрезентације, стварао се

систематски и на бази што чешћег и

правилнијег подмлађивања. Сада таЈ тим,

слободно се може рећи, спреман је да

се мери са најбољим у Европи; ово зато

што се првобитна девиза: „научићемо

кошарку” није никада напустила. нити

изгубила ма у чему од своје важности,

већ се и данас на основу ње васпитаза-

Ју многи пионири коЈи he ускоро прет-

стављати нашу кошарку.

ЕКИПА КОЈА ЈЕ ОСВОЈИЛА СВА

ДРЖАВНА ПРВЕНСТВА

Браво „Звездаааа”! чуло се на ко-

шарка стадиону, коЈи Је до последњег

места био испуњен. То Је био заврше-

так важне утакмице. Маса љубитеља ко-

шарке. раздрагано Је улетела у терен и

окупила се око своЈих „звезди”. НаЈва-

трениЈи су их понели до свлачионице.

Био Је то врло узбудљив призор коЈи се

ретко, или скоро никада до тада ниЈе

десио у Београду, да публика буде то-

лико озарена после утакмице и да ура-

ди оно што се до сада није видело на

кошаркашким утакмицама. Зашто баш

овог пута? Победа! Али . .. то ниЈе била

само победа „Звезде” над својим ривз-

лом „Партизаном”, него и победа мо-

дерније, динамичниЈе, праве кошарке

коју сада, мање више, после овог почи-

њу сви да усвајаЈу. Скоро сваки сусрет

има своје посебне дражи, обузима иас

своЈим лепотама и темпом. Овог пута

било Је више од тога. Никада толико

узбуђивања, стрепње, драматичнихи ко-

мичних тренутака као на овоЈ, одлучу-

ЈућоЈ игри, више психолошкоЈ него

спортскоЈ, чиЈих се целих 40 минута

питало: „Звезда” или „ТГартизан” .. . А

она Је и решила. скоро традиционално,

питање првака 1950. То је и овог пута

била „Звезда”. По пети пут . ..

ЕВРОПСКА КОШАРКА ВИШЕ

НИЈЕ ТАЈНА

Спроводећи систематске припреме и

упорно тренираЈући и уводећи све већи

броЈ млађих итрача у своје екипе, ко-

шаокаши „Црвене звезде” су постигпи

безброЈ успеха. Ево шта о томе каже

НебоЈша Поповић, играч и тренер „Цр-

вене звезде”:

Прошле године смо почели да ужи-

вамо прве и праве успехе и да осећамо

плодове не тако малог и тако лаког че-

творогодпшњег рада. Имали смо низ по-

беда у земљи, као што Је поновно осва-

јање првенства и неколико успешних

туриеја у ФранцускоЈ и Италији, тде

смо v 8 суспета имали свега 2 пораза.

Највећи успех победа над прваком

фрагштске „Асвелом” усред Лиона од

38:36, бпла је врло значајна и изненађу-

Јућа за Европу. Тамо смо много обога-

тили наше знање и искуство и дошли

до сазпања да европска кошарка ииЈе

више таЈна за нас. Она ниЈе непобеди-

ва!.. Доцније се ово потврдило и тур-

неЈом екипе „Партизана” и њеким у-

спесима.

У земљи се нарочито прошле године

живо родило на развоју кошаркашког

спорта. Изгледа, наставио Је даље Не-

боЈша Поповић, да смо и овде били ме-

ћу првима. Слободно се може рећи да

Је наш клуб. коЈи Je свакии даном све

масовниЈи. нарочито са млађим снагама,

у неколико псстао „мала школа” за

сиварање добрих играча кошарке. Код

всћине беотрадских клубова („Желез-

ничар”. ЂСК па и „партизан”) налазе

се углавном играчи којп су прошли кроз

наше редове. Зато Је и даље остало, као

прво у нашем раду; имати увек добар

подмладак, што мислим да смо га има-

ли. . .

БУДУЋИ ПРВОТИМЦИ ЋЕ ИГРА-

ТИ БОЉУ КОШАРКУ

После повратка са турнира у Милану,

инострани стручњаци су оценили игру

кошаркаша „Звезде” као једну од naj-

бољих у Европи. Тада је код нас поче-

ла да се развиЈа дискусиЈа о новоЈ ко-

шарци, коЈу Је углавном приказивала

„Звезда" на последњим утакмицама. У

вези с тим питали смо НебоЈшу за њз-

гово мишљење;

Ради се о томе да сада пиз спортова

мења свој пређашњи лик из више мање

статичких прелаза у много динамичии-

Је, а паралелно са тим мењаЈу се и њи-

хова правила (рукомет, ватерполо и др.).

Слично Је и са кошарком која у Европи

и код нас сада трпи велике промеие.

Да ли he то бити мотуђе да се по-

стигне код нас. питали смо државног ре-

презентативца, мислећи при томе на

примењивање кајновиЈег система модер-

нв кошарке.

„Звезда” Је прва почела. Ми иасто-

Јимо да створимо такву игру коЈа he би-

ти брза и покретл>ива, али што неће

ићи на штету техничких фииеса, на-

равно према индивидуалним способно-

стима самих играча, и игру са разнпм

тактичким
што опет запи-

си од целог тима. Хоћемо „пуну” мушчу

спортски и фер борбу. Поред тота m:i

желимо да имамо публику и да Јој пру-

жимо уживања у лепоЈ игри, Јер опа

има добар укус к&д иас.

Шта мислите да ли су наши дора-

сли за то?

Мислим, да Још за сада не, па чак

ни државна репрезентација! Ево зашго:

цела ова наша генерациЈа вуче по не-

што од старих система и тешко he се

прилагодити овом „новаторству”,.. Мо-

дерна кошарка треба да се развиЈа. У-

ствари, она захтева концентрацију свих

физичких и психичких способности Je-

дног кошаркаша. Наши данашњи игра-

чи то неће моћи да постигну. Не кажем

да »аша генерациЈа не може Још много

постићи. Ми играмо добру кошарку, али

подвлачим најбоља кошарка се игра у

СЈедињеним Америчким Државама, а ми

ћемо моћи да играмо тако тек тада ка-

да нас буде заменила млада генерациЈа

коЈа даје много наде за то.

Данас „Звезда” има два мушка и два

женска Јуниорска тима, коЈи, како ка-

же Небојша, много брже уче оно што

смо ми постигли, али, што је сасвим

природно, уче мното лакше и брже оно

што не поседујемо; складност свих на-

пора, технику до сржи и осећање за

разповрсност импровизованих комбина-

ција, које he они временом добити.

Да су речи Небојше ГГоповића тачне,

гсворе многобројне чињенице. Најваж-

ниЈа Је ипак Једна; велики напредак

чланова јуниорских екипа, чиЈи су се

чланови нагло уздитли те данас са мно-

го успеха играЈу у наЈтежим сусретима,

а чак долазе у обзир за кандидате др-

жавних репрезентативаца. То су Јова-

новић, Ћурчић и други.. .

Они и њи-

хови друтови ће играти много бољу ко-

шарку...

На утакмици „Црвена звезда”—„Партизан”, која је ималл

да реши питање првака
за 1950 годину, победила је „Црвеаа

звезда” са 24:21 и тиме по пети пут освојила наслов пајбоље

екипе у држави.

На слици: моменат са утакмице, који показује к*.?ико Ј«

она била оштра и узбудљи ва, где се борба водила

лопту.

ХУМОР

УСПЕО КОНЦЕРТ МЕШАНЕ МУЗИКЕ

(Да би прекратиливреме код чека-

н>а обеда, абоненти студентског до-

ма „Изо-Лола Рибар” користе за

„свирање” клавир у трпезарији.

Наш музички критичар присуство-

вао је једном таквом „концерту).

У препуној сали мензе студент-

скот дома „Иво Лола-Рибар пет не-

познатих обожаввлаца музике из-

вело је успео концерт клавирске

музике посвећен делима још непо*

знатијих комткхзитора. За клазир,

подупрт за сваку случајност двема

столицама, сео је први извођач Жи-

ка, студент
ТВШ. Читавом својом

појавом; широким раменима и

снажним рукама, овај младић одмах

је одао уметникв коме ово није

први сусрет са клавиром, Са лако-

ћом, својственом само репродуктив*

ном музичару великог формата, из-

вео је Симфонију „Удри, ломи, ру-

ши!“. Ставови су били: форте; фор-

те _ форте и форте форте фор-

тисимо. Утисак који је извођење ове

симфоније оставило нв слушаоце

био ie заиста снажан и упечатљив

Ако се за Моцартову музику може

рећи да олаје топове на клавиру, зв

музику Жике техничара може се

слободно казати —то су тешке хау

бчц? на клавиру!

Под друтом тачком нвступила су

гри студента НДВШ који су слож-

но као један. отсвирали клавирски

концерт .Мало ја, мало ти” за шест

руку. Уметници, иначе добри друго-

ви, показвли су пуно смисла за ко-

лективно извођење клавирске му-

зике. Било је право уживање пос-

матрати тих шест лаких руку које

као да се утркују која ће нре луп-

нути у клавир. Но, мождз би се

могло звмерити извођачу у средини

да није био довољно брз и спретан

као његови партнсри. Али, ми се на-

дамо да ће тај технички недостатак

млади уметник упорнијим вежба-

њем отклонити.

Мвли концерт модерне музике

извео је медицинар Тале, реноми-

рани уметник, чији су долазак на

концертни подијум присутни бурно

поздравили. Већ први звуци његове

музике дочарали су нам сву при-

влачност модернистичког правца и

приквзали нам Талета као клавири-

сту са пуно смисла за музицирањ®

ове врсте. Његове дивно извелене

тисхармоније (ту је ненвдмашан!),

оешто исекциране мелодије и бри-

иантни удари песницом у доње

оставили су мало тежак

лли зато врло пријатан утисак, Ка-

та је нвјзад после 120 минута свог

-онцертирања уметник устао, до-

екало га је бурно одобравање О-

тушевљено су полетели тањири, ви-

и кашике које су разд{>агани

слушаоци у знвк признања бацили

пред уметника и на уметника.

футбалско првенство

Универзитета

На састанку претставника факултет-

ских футбалских екипа донета Је одлу-

ка да се услед неправилног наступа по-

Јединих футбалера пониште две утак-

мице; Економски—Школа МУП-а 6:1 и

Природно-математички —„Техничар” Ј'4 и

региструЈу са 3:0 у корист Шкпле МУП-а

и „Техиичара”.

у току прошле недеље одиграно Је пет

сусрета шестог кола. Постигнути су ови

резултати: ,/Гехничар”—Школа МУП-а

2:1, Пољопривредно-шумарски —Ветери-

нарски 2:2, „Медицинар”—Економски

2:0. НДВШ—Природно-математички 3:0,

АкадемиЈа позоришне уметности—ВПШ

2:1. После ових сусрета табела има сле-

дећи изглед;

1. „Медицинар” 6 6 0 0 26*5 12

2. Школа МУП-а 6 5 ® Ј 10

3. „Техничар” 6 5 0 1 29:10 10

4. НДВШ 6 3 0 3 15:12 6

5. Економски 6 3 0 3 15:14 6

6. Пољ.шумарски 6 2 13 11:12 5

7. Ветеринарски 6 2 13 14:16 5

8. ВПШ 2 10 1 5:5 2

9. Прир.математ. 6 10 5 и:l7 2

10. АК.поз.умет. 5 1 0 4 3:18 2

11. Правни 1 2
«

i о

12. Филозофски 4 0 0 4 г:34 w

На утакмицу „Медицинар” —Економски

2:0. Економски ,)е уложио жалбу навоп-

но због неправилног наступа играча Ро-

глића, те се сада иста налази у расма-

трању.

Овим Је завршен јесењи део повен-

ства. Заостале утакмице из претходних

кола одиграће се у току ове и идуће

недеље.

„МЕДИЦИНАР”—ЕКОНОМСКИ 2:0

(Од дописника са факултета)

„Медицинар ’П; Радишић. Јовано-

вић, Петровић. Кужшнчевић. Рог-

лић, Обрадовић, Јовановић. Живко-

вић, Марковић, Мичић, Кадсмбер.

Економски: Војовић, Колар,Кара-

клајић, Бранисављевић. Миличевић,

Јовановић, Мклонгин, Лепотић, Ка-

раклајић, Џепаровски. Живковић.

Врлотежак терен „Милиционара”

није сметао играчима да развију

живу и борбену игру. Победио језа-

служено „Медицинар’’ П и тако се

учврстио у воћству. Одбране су
бм-

ле бољи делови екипа. Нови центар-

халф „Медицинара” Роглић био ,је

најбољи играч на терену. Код Еко-

номског истакли су се голман Бојо-

вић и центар-халф Милићевић. Го-

лове су постигли Марковић и Јова-

новић

П. Божић

„ТЕХНИЧАР”—ШКОЛА МУП-а 2:1

„Техничар”: Ђорђевић, Најчевски.

Анђелковић, Савовић, Смиљковић,

Цветковић, Бешир, Кришановић,
Војинов, Мариновић.

Школа МУП-а: Јефтић, Газатти,

Богдановски, Георгијевски, Новак,

Мишковић. Чизмић, Илић, Басуре-

вић. Грујић, Поповски.

Игралиште „Текстилца” у Земуну.

Терен прилично блатњав. Праваттр-

венствена борба. Голове су пости-

гли у 21 и 80 мннуту Војинов за „Те-

хничара” и v 85 минуту Поповски

за Школу МУП-а. Судио ie Мили-

чић врло добро.
М. М.

Сензационално откриће

у математици

Ускоро (ако бог да здравља) по-

новићу своје предавање које сам У

току прошле године одржао на ве-

жбама студентима прве године ма-

тематике, где ћу изнети доказ своје

теореме како дијагонала ромбоида

половн угао суседних страна. За-

брањујем приступ оним студентима

провокаторима, који су заборав-

љајући да сам ја асистент а они са-

мо студенти вређали мене и моју

теорему речима како тобоже „и У*

ченик IV разрсда гимназије зна да

моја теорема није тачна”.

Схрећем пажњу свим заинтересо-

ваним на важност овог предавања,

јер је оно синтеза мога целокугтног

математичког знања. Доказ те тео-

реме не може се наћи ни код Сал-

тикова, ни код Пејовића, ни код

Карамате, јер сам ја то први уви-

део. Мајке ми. теорема је продукат

мога дугогодишњег научног рада.

Владета Вучковић.

асистент (још увек) при катедри

теориске математике на При-

родно-математичком факултету.

Сањати...

...Лифт на ТВШ

пешаћеш се пешке на пети спрат.

..Себе као економа планинарског

друштва на факултету

стећи ћеш гојзерице.

...Благајницу филозофског факул-

тета

чекаћеш пет сати на исплату сти-

пендије и нећеш бити исплаћен.

...Разбијене носеве и поломљене

зубе .

не иди на игракку коју приређузе

МВШ.

Шах

Problem broj 6

Mat u tri poteza. Za rešenje po-

stoje dve mogućnosti. Rešenje u idu-

ćem broju.

Re šenje problema

broj 5

1. Th2-h4 . . . •

1 g5Xh4

2. f3-f4 h4-h3

3. g4-g5 (mat).

Druga mogućnost

1 Kf6-e5

2. Dd7-c6 g5Xh4

3. f3-f4 (mat).

УСПЕШАН РИД

СЕ КРЕ ТАРИЈАГА

АНТИВА I ГОДИНЕ

'

. .
u 4ft4 . Чекивни оачуа;

103 0U3213. Шгашшрија „БорОа' Веоград. кч.ардел.ево ik.

Одговорни уредвик: Влада Митровић Уредништао и ад ~инистрациЈа Веоград. Балканска 4 гелефоа 23-4
,
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